

HACIA LA SOLUCION

Recorriendo la cuenca minera.—Actitud de los obreros

Impresiones de nuestro corresponsal recogidas en las minas.—Mitin en la Casa del Pueblo.—Discursos de Nougués y Soriano.—Estos aconsejan á los obreros la vuelta al trabajo y la confianza en las promesas del Gobierno.—Mejora la situación.—Optimismos de última hora.—Los obreros se proponen trabajar el martes.

Rumor alarmante

BILBAO. (Viernes, tarde.) Durante toda la noche y las primeras horas de la mañana numerosos grupos de obreros, provistos de estacas, estacionáronse en los alrededores de las minas y depósitos de Arcocha, Ortuella y El Gallo, con objeto de observar si acudían obreros á la invitación de los patronos que han abierto hoy los trabajos.

Fuerzas de la benemérita, misioneros y soldados vigilaban estos grupos.

A las diez y media de la mañana, un grupo como de 2.000 huelguistas púsose en movimiento y, bifurcándose luego, parte de los que lo componían dirigióse hacia Arcocha, mientras el resto se encaminaba hacia Portugalete.

En aquellos momentos empezó á circular el rumor de que los huelguistas se habían dado cita en Portugalete para venir desde allí, todos juntos, á Bilbao.

Adoptando precauciones.

Este rumor produjo extraordinaria alarma. Desde Portugalete, Burceña y otros puntos avisaron al gobernador civil de lo que se temía, pidiendo protección.

En Bilbao produjose gran revuelo. El gobernador dispuso que inmediatamente salieran en dirección á Burceña 24 jinetes de la benemérita, al mando de un teniente.

También ordenó que se situasen fuerzas de Seguridad en los sitios convenientes para vigilar la entrada de Bilbao.

El capitán general, por su parte, envió á Burceña dos escuadrones de Caballería de Borbón, que inmediatamente marcharon allá al galope.

Al mismo tiempo que se adoptaban estas precauciones, movilizábase también las fuerzas de Infantería que guardaban Zorroza, situándose en las proximidades de Burceña.

Los obreros se retiran.

Cuando el núcleo de huelguistas llegó á Arcocha, todo estaba preparado para detenerlos.

Entonces, bien porque tuvieran noticia de las precauciones adoptadas, bien porque se convencieron de que no se trabajaba, los huelguistas se retiraron, fraccionándose en grupos pequeños.

Las tropas acun-te'afas.

No obstante eso, se ha dado orden de que las tropas permanezcan acuarteladas.

A pesar de que en Bilbao reina tranquilidad, los alarmistas ponen en circulación rumores que producen el malestar consiguiente.

Tranquilidad.

He conferenciado por teléfono con los principales centros de la cuenca minera.

En todos ellos la tranquilidad es absoluta; sólo se han registrado ligeros escarceos para impedir el trabajo.

Esta tarde recorreré las zonas mineras y os telegrafaré mis impresiones.

Manifestaciones del gobernador.

BILBAO. (Viernes, tarde.) A la una de la tarde ha recibido el gobernador á los periodistas.

«Los rumores de esta mañana—nos ha dicho—fueron una falsa alarma.

Sin embargo, si los obreros hubiesen intentado algo delictivo, todo estaba preparado para evitar una sorpresa.»

El gobernador nos refirió luego que le había visitado el presidente de la Sociedad de Altos Hornos, conde de Zubiria, para anunciarle las existencias de mineral que allí quedan.

Contestando á nuestras preguntas, nos dijo el gobernador que el conde le había manifestado que la cantidad de mineral con que los Altos Hornos cuenta era escasa.

—¿Habrá para algún tiempo?—le preguntamos.

—No—se limitó á contestarnos el gobernador.

Luego nos dijo que le habían visitado también los socialistas para preguntarle si, ya que no había autorizado la manifestación contra el presidente de la Diputación, autorizaría un mitin con el mismo objeto.

El gobernador negóse también este permiso.

Entonces los obreros le anunciaron que publicarían una hoja impresa.

Las coacciones.

BILBAO. (Viernes, noche.) En la Gran Vía unos obreros asociados han apaleado á un trabajador no asociado.

Hasta ahora no se tiene noticia de más coacciones.

Una visita.

BILBAO. (Viernes, noche.) El presidente de la Diputación ha visitado al gobernador, rogándole pregunte al Sr. Merino si son ciertas las manifestaciones que le atribuye la Prensa, achacando el fracaso de sus gestiones al incidente ocurrido entre él y Perezagua.

El presidente de la Diputación insiste en afirmar que los obreros contestaron negativamente á la fórmula del ministro antes de ocurrir aquel incidente.

El Sr. Merino y la Prensa bilbaína.

BILBAO. (Viernes, noche.) Comentando las declaraciones hechas por el Sr. Merino, la Prensa local protesta de que trate de atribuirse el fracaso de las negociaciones para la solución de la huelga al incidente ocurrido entre el presidente de la Diputación provincial y Perezagua en la asamblea de fuerzas vivas, después de decir el concejal socialista que la fórmula del ministro, rebajando media hora la jornada, era una miseria y por eso la rechazaba.

El incidente, al decir de los periódicos locales, fué de carácter personal y no influyó nada en la marcha de las gestiones.

Una Nota de la Diputación.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Diputación provincial ha facilitado á la Prensa una Nota oficiosa, que dice lo siguiente:

«Con referencia á la Nota oficiosa del Consejo de Ministros celebrado ayer, se ha atribuido por la Prensa al Sr. Merino la afirmación de haber sacado la impresión de que los obreros aceptaban la fórmula que él presentó; pero surgió luego el lamentable incidente habido entre los Sres. Salazar y Perezagua, y fracasó la avenencia. El Sr. Salazar ha visitado hoy al gobernador civil para rogar le pregunte al ministro lo que haya de cierto en las manifestaciones que la Nota oficiosa le atribuye, pues considera el Sr. Salazar que han debido ser mal interpretadas las palabras del ministro, toda vez que los comisionados obreros rechazaron la fórmula ante varias personas en el salón de sesiones mientras el público desfilaba, y, por consiguiente, antes de la reunión celebrada en dicha presidencia, donde se desarrolló el incidente.»

En las minas

E. Somorrostro.

BILBAO. (Viernes, noche.) En vista de los rumores alarmantes que han circulado hoy en Bilbao, he decidido recorrer la cuenca minera.

En el camino nada anormal se observa, descartada la paralización absoluta de los trabajos.

Por algunos lados circulan pacíficamente grupos de huelguistas; en otras partes, sobre todo en el camino mayor, se les ve aisladamente descansar en los ribazos.

Muchos de los huelguistas van provistos de gruesas estacas.

En el pueblo de Somorrostro se hace la vida completamente normal.

Se advierte la ausencia completa de familias que allí veraneaban y que se ausentaron temerosas de serios desórdenes.

No todas lo han hecho así.

He hablado con un distinguido veraneante y me ha dicho que se halla tranquilo; que tiene allí á su familia y nada teme.

—No hemos recibido molestia alguna—ha agregado—; ni siquiera vienen huelguistas á pedir limosna. Las que suelen venir, y no todos los días, son las mujeres de los huelguistas, ofreciéndonos los frutos y gallinas que traen para vender. Venden cuanto pueden, diciendo que así lo hacen, porque sus maridos no trabajan.

En Gallarta.

En Gallarta, lo mismo que en Ortuella, se advierte mayor animación.

Si ésta es extraordinaria, en Gallarta se debe á la circunstancia de radicar allí el Centro obrero, donde diariamente se procede al reparto de socorros.

Continuamente se presencia el paso de grupos de obreros que van á vigilar los depósitos del ferrocarril, dispuestos á impedir á todo trance el aprovisionamiento de las fábricas.

Advierten que el conflicto surgirá el día en que á las fábricas les falte hierro.

Ellos confían en que podrán resistir con los donativos que reciben de toda España y los que comienzan á llegar del Extranjero.

Varios obreros de Gallarta y Ortuella, con quienes he hablado, se muestran en absoluto opuestos á que el trabajo de las minas se reanude.

Otros están atemorizados al considerar las consecuencias que podría tener para ellos el hecho de que los demás les considerasen como traidores.

He podido comprobar que la Comisión de la huelga, no obstante la supuesta autorización amplia que le fué concedida, nada puede resolver de plano, pues se halla influida por los obreros en huelga, á los que consulta frecuentemente.

En El Valle.

El pueblo El Valle, donde está el barrio de Arcocha, es objeto de la principal vigilancia de los huelguistas, porque allí se encuentra el llamado «Gato», donde se carga el mineral para la fabricación de Altos Hornos.

De allí he sacado la impresión—impresión puramente personal—de que, dadas las actuales circunstancias, será imposible que el martes se reanude el trabajo en las minas, aunque éstas, como se anunció, sean abiertas, pues los obreros no acudirán, y hasta los más pacíficos habrán de retraerse por temor á las represalias.

A pesar de que algunos preconizan la adopción de procedimientos de violencia, creo que así se apresuraría la solución, no creo que haya que temer de momento alteraciones del orden, pues los más de los huelguistas esperan que la rendición de los patronos habrá de llegar por virtud de la imposición de las grandes fábricas.

Los obreros se muestran muy respetuosos con las tropas que vigilan estos lugares.

En Ortuella.

He celebrado en el pueblo de Ortuella una entrevista muy interesante con un contratista de minas, hombre versadísimo en esta clase de contiendas, como que desde niño se dedicó á ese negocio y ha sido testigo de muchas contiendas análogas á la presente.

Contra la opinión que yo venía formando en el curso de mi visita á la cuenca minera, de labios del contratista he oído afirmaciones que me han causado gran sorpresa.

Declame el contratista:

—Esta huelga de ahora terminará cuando las autoridades quieran, si desde el principio muestran energía. Si desde el martes la fuerza protege las minas, los obreros entrarán al trabajo. Si algunos trataran de agredir á los que así procedan, debe evitarse que se les acerquen. Los principales agitadores son bien conocidos. Vigilándolos y deteniéndolos al primer motivo que dieran, los restantes no les secundarían. Ese final tuvo la huelga de 1906, que terminó por consunción, después de haber sido capturados los elementos perturbadores. La vigilancia debe ser extremada por la noche, pues los agitadores la prefieren para moverse impunemente y excitar á los obreros. Y lo curioso es que, llegado el momento, los agitadores se esconden y sólo dan la cara los obreros arrastrados en su inconsciencia.

En el Centro obrero

França Borges, Soriano y Nougués.

BILBAO. (Viernes, noche.) Han llegado, procedentes de Madrid, el director de «O Mundo», de Lisboa, França Borges y los diputados republicanos Sres. Soriano (D. Rodrigo) y Nougués.

Vienen de paso para Santander, pues se proponen asistir á la jira democrática que en aquella población ha de celebrarse el próximo domingo.

Por la tarde han visitado el Centro Obrero, para repartir la cantidad de dos mil quinientas pesetas recaudadas por el periódico madrileño «España Nueva» con destino al socorro de los huelguistas mineros.

Al entregar la suma referida, han manifestado que continuará la recaudación.

Entre los obreros que se hallaban presentes ha producido gran entusiasmo la entrega de la cantidad indicada.

D. Rodrigo Soriano ha aprovechado la ocasión para anunciar que esta noche acudiría al Círculo para cambiar impresiones con los obreros que mantienen la huelga.

Mitin improvisado.

A las nueve y media de la noche el Centro Obrero se hallaba completamente atestado. Llegó un momento en que ya no fué posible el acceso á los locales, pues no sólo estaban llenas de gente todas las salas, sino también las escaleras, y en la calle pugnaban por entrar en el Centro los que llegaron tarde.

En estas condiciones ha comenzado el mitin á que ha dado lugar la presencia de los diputados referidos en el Centro Obrero.

Han hablado primeramente dos socialistas, los cuales han expuesto el curso de la huelga y las razones que tienen para pedir la jornada de nueve horas.

Discurso de Nougués.

A continuación hace uso de la palabra el diputado republicano Sr. Nougués.

Ha dicho que la minoría republicano-socialista se ha comprometido á hacer que se apruebe el proyecto de ley relativo á la jornada de trabajo en las minas, llegando incluso á la obstrucción y no permitiendo que pasen los presupuestos generales del Estado hasta que se fije la jornada de nueve horas.

—No debéis—decía después el Sr. Nougués, dirigiéndose á los huelguistas—hacer hincapié en una simple cuestión de amor propio. Ya tenéis conseguido el triunfo de momento. El Estado interviene en el pleito que sostenéis contra los patronos y se inclina de vuestro lado. Los obreros de otras naciones, incluso aquellas que disfrutan de régimen republicano, no han conseguido esto.

—Tened cuidado, no se mezclen entre los obreros huelguistas elementos echadizos que traten de buscar entorpecimientos, turbar el orden y conseguir que se derrame sangre para ocasionar la caída de un Gobierno que ha comenzado á hacer obra democrática.

—Ahora tenéis á vuestro lado la simpatía de toda España. No vayáis á dar una nota discordante por sólo pequeñas diferencias.» (Grandes aplausos.)

Discurso de Soriano.

Cuando D. Rodrigo Soriano se dispone á

hacer uso de la palabra, los obreros le saludan con una ovación.

«No vinimos—dice—con intención de intervenir en el problema, sino de repartir las 2.500 pesetas recaudadas por España Nueva, cantidad que habrá de ser aumentada en días sucesivos, pues la suscripción sigue abierta.

«Al ver el problema de cerca, debemos ofreceros nuestra buena voluntad. No queremos hacer política, sino ser, á lo sumo, amigos consejeros.

«Como cuestión previa decid si os inspiramos confianza.

Muchas voces: ¡Sí, sí!

«Podéis tener confianza en mí. Me abonan muchos años de campañas parlamentarias, y siempre cumplí mis deberes.

«Haremos cuestión de dignidad y de honor, en la primera sesión hábil de Cortes, procurar por todos los medios á nuestro alcance que sea aprobado el proyecto de ley relativo á la jornada de nueve horas.»

Recuerda que en cierta ocasión realizó una campaña obstruyendo la discusión de presupuestos para recabar una amnistía, hasta que la consiguió.

Luego añade:

—Si por cualquier causa no se aprueba la ley, volveréis á declararos en huelga, os ayudará toda España; yo mismo, con Nougués, me pondré al frente de vosotros, y esa huelga sí que sería sangrienta.

«La cuestión presente he de tratarla con toda claridad.

«Presenta tres aspectos: de amor propio, de piques personales, de intromisión de elementos neos y perturbadores, disfrazados de obreros, para dilatar la huelga.

«Fijaos bien en las mejoras que pedían los obreros hace veinte años, sin conseguir nada. Vosotros, en diez y siete días, habéis conseguido la oferta del Estado de limitar la jornada minera á nueve horas, lo que no han conseguido aún vuestros hermanos de la republicana Francia. No seáis tan insensatos, después del inmenso triunfo obtenido, que vayáis á comprometerlo.

«La cuestión no está sólo entre patronos y obreros. Ahora hay también planteado un conflicto entre los patronos y todo el comercio de Bilbao, que está perjudicándose.

«Si por causa de los patronos no se solucionara el conflicto, todo el pueblo debería echarse á la calle para reclamarles perjuicios, pues en vísperas de las fiestas continúa el conflicto, y de prolongarse todavía más, sería sencillamente ruinoso.

«Por vuestra parte, debéis abandonar todos los piques personales y volver al trabajo, en la seguridad de que contáis con las simpatías de toda España y habéis conseguido un inmenso triunfo, pues si fuerais intransigentes, acabaríais por perder todas esas simpatías que al presente os acompañan.»

Soriano habla otra vez desde un balcón.

Al terminar su discurso el Sr. Soriano, los concurrentes le tributaron una gran ovación.

Esta se prolonga largo rato. Entre la gente estacionada en la calle se produce un gran movimiento de expectación. Todos desean saber qué es lo que ha dicho Soriano. Advertido éste, sale al balcón y repite, á grandes rasgos, el discurso que acaba de pronunciar en la sala.

También se repiten las ovaciones, con entusiasmo creciente.

Impresiones.

La impresión dominante á última hora de la noche es la de que se ha dado un gran paso hacia la solución del conflicto.

Perezagua, que está ahora en San Sebastián, regresará á Bilbao mañana.

La Comisión de la huelga celebrará una conferencia con D. Rodrigo Soriano.

Háblase de la probabilidad de que marchen mañana á Gallarta los Sres. Soriano y Nougués para repetir en aquel Centro Obrero el acto que esta noche se ha celebrado en el de Bilbao.

Noticias de madrugada.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Una Comisión de patronos mineros ha visitado al gobernador civil para reiterarle el propósito de reanudar el martes los trabajos y pedirle protección.

También han visitado al gobernador el alcalde y una Comisión de concejales para consultarle si cree conveniente el aplazamiento de las fiestas.

El gobernador ha dicho que no lo cree necesario.

Los diputados provinciales han expresado particularmente su adhesión al presidente, señor Salazar, con motivo del incidente que en la asamblea de fuerzas vivas se promovió entre dicha autoridad y Perezagua.

De madrugada siguen las impresiones optimistas en Bilbao, consecuencia del discurso en que D. Rodrigo Soriano aconsejó la vuelta al trabajo y del efecto que dicho discurso ha causado en la masa obrera.

TERAN.

Los hijos de los huelguistas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.)

Procedentes de Bilbao, han llegado, á las siete y media de la tarde, por ferrocarril, 27 niños, hijos de huelguistas de aquella cuenca minera.

Un nutrido grupo de socialistas que en la estación les esperaban, ha saludado con aplausos la llegada de los niños.

Estos han sido llevados desde la estación al Centro Obrero, donde se ha procedido á su distribución entre las familias que se encargan de cuidarles mientras las circunstancias no se modifican.

Ha solicitado encargarse de uno de los niños el conocido escritor D. Francisco Grandmontagne.

Información oficial

Explicó el Sr. Canalejas lo ocurrido con ocasión de las pretensiones de los patronos en el sentido de reanudar los trabajos.

Las expusieron al gobernador, y éste, que se halla con frecuencia al habla con el Gobierno, consultó sobre el particular, contestándole que si contaban con un núcleo importante de obreros para reanudar seriamente el trabajo, podían desde luego hacerlo; pero de no ser así, no lo consideraba prudente, puesto que el intento podía prestarse á algarradas y no obtenerse con ello ventajas de ninguna clase.

Pero los patronos han insistido en que cuenten con bastantes obreros que desean trabajar sobre la fórmula propuesta por el Sr. Merino, y siendo así, y teniendo, por otra parte, en cuenta que vienen dos días de fiesta, se ha convenido en reanudar el trabajo el próximo martes, estando el Gobierno decidido, como es deber suyo, á amparar á todos en su derecho y á proteger, por tanto, la libertad del trabajo.

Ha declarado el jefe del Gobierno que tuvo, como ya dijo, el propósito de llegar á medidas graves en este conflicto, cuando se halló frente á una actitud de verdadera intransigencia por parte de los patronos, con los cuales no pudo llegar á conferenciar la representación del Instituto de Reformas Sociales, medidas que le permitían la índole de las explotaciones mineras, pues de todos es sabido que éstas responden á concesiones especiales.

Pero los patronos variaron de actitud en tales términos, que aceptaron una propuesta con marcada tendencia á satisfacer las pretensiones de los obreros, puesto que una y otras tenían la misma orientación.

Variadas las circunstancias, el Gobierno no podía ejercer la presión que se proponía cerca de los patronos.

Han sido éstos los que después han cooperado á las gestiones.

Promulgada por el ministro de la Gobernación su fórmula, aceptada por los patronos y no por los obreros, éstos podrán, en uso de su derecho, no trabajar los que no quieran; pero el Gobierno tiene el deber de amparar á aquéllos que quieran reanudar el trabajo.

El Sr. Merino dijo anoche á los periodistas que había tenido una conferencia telefónica con el gobernador de Vizcaya.

En ésta le había comunicado dicha autoridad una entrevista celebrada por el gobernador con el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Bilbao, quienes le habían dicho que conviene continuar la gestión cerca de los obreros para que el martes acudan al trabajo.

Dada la significación de la Corporación municipal bilbaína y la mayoría que en ella tienen los elementos republicanos y socialistas, el ministro atribula una gran importancia á este detalle, con tanta más razón, cuanto que la fórmula de arreglo para seguir la gestión, es la que el Sr. Merino propuso en la última reunión que se celebró durante su permanencia en Bilbao.

También tenía noticias el señor ministro del mitin celebrado en la Casa del Pueblo de Bilbao por los elementos republicanos, entre los cuales hablaron los Sres. Soriano y Nougués, quienes también aconsejaron á los obreros la vuelta al trabajo y la fe necesaria en la acción del Gobierno y en la iniciativa parlamentaria para que las Cortes legislen en la forma ofrecida.

CONFIRMANDO UN COMBATE

ALHUCEMAS. (Viernes, noche.) Varios moros que llegaron hoy á la plaza aseguran que las kabilas de los Beniurrágel, Benitalft y Bocoya libraron un reñido combate con la kabila de Beniufraig, cerca del Peñón de la Gomería.

Los Beniufraig quedaron dueños del campo y los combatientes sufrieron numerosas bajas.

La causa de esta lucha fué el haber exigido las kabilas de Beniurrágel, Benitalft y Bocoya una multa á la kabila de los Beniufraig.

Entre los beniurrágel ha producido enorme impresión la muerte de un hermano del prestigioso kaid Mahan Sedeo, que pereció en el combate.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho ordinario...

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del subsecretario de este ministerio se encargue interinamente...

—Otra disponiendo se anuncie la provisión de la plaza de profesor numerario de Mecánica y Construcción general vacante en la Escuela Superior de Artes industriales...

—Otra ídem ídem. de la plaza de profesor numerario de Química general industrial vacante en la Escuela Superior de Artes industriales...

—Otra ídem ídem. de la plaza de profesor numerario de Economía, Legislación y Contabilidad y Geografía industrial de la Escuela Superior de Artes industriales...

—Otra nombrando delegado oficial administrativo, para estudiar la organización del ministerio de Instrucción pública de Bélgica...

Ranschen, catedrático de la Universidad de Bona; un padre de la Orden de Predicadores; R. P. Juan de Abad, profesor del Colegio Mariano de la Compañía de Jesús de Tortosa; Dr. D. Isidro Gomá, canónigo, catedrático del Seminario de Zaragoza; D. Ramón Ramírez de Cepeda, catedrático de la Universidad de Valencia; R. P. Alfonso Lugán, misionero y publicista francés, y R. P. Calasanz Rabaza, de las Escuelas Pías.

—Ha cantado su primera misa en Loyola, resultando el acto muy solemne, el presbítero D. José M. López de Diego, después de residir algunos días en Roma en donde recibió las órdenes del cardenal Merry del Val.

PLAZA DE TOROS DE VISTA ALEGRE

El domingo se verificará una corrida mixta bajo el orden siguiente:

Presentación de la nueva cuadrilla de Niños de Madrid, en la que figuran como espadas los jóvenes diestros Vicente Pastor y Angel Caballero, que con sus picadores y banderilleros lidiarán dos bonitos becros de D. Ildefonso Gómez, de Madrid.

A continuación se lidiarán cuatro novilleros de D. Carlos Izaguirre, por los novales diestros Antonio Navarro y José Baño (Droguer). Terminada la lidia ordinaria se correrán cuatro embolados.

La corrida empezará a las cinco.

LA LUZ ELECTRICA

Dada la controversia entablada en lo que afecta a la situación actual y futura del suministro de electricidad al vecindario y con el único fin de tener al corriente al público de todo lo que se dice, concepmos de interés acoger en nuestras columnas las siguientes líneas que ha publicado nuestro querido colega La Mañana.

Dicen así: «Sr. Director de La Mañana: Muy señor mío y de toda mi consideración: Después de la última circular-folleto repartida por la Cooperativa Electra Madrileña, veo aún más claro en el asunto.

Sin meterme en cuestiones de mortificación personal, que no me preocupan, allá los interesados se las compondan, si me importa aclarar conceptos y poner a cada cual en la justa posición obtenida. La nueva circular de la Electra oscurece el problema, y lo oscurece seguramente contra su intención. Pruebas al canto.

Leída de nuevo la anterior de La Madrileña, lo que dice ésta es que ha sido la primera que prácticamente hizo disfrutar del beneficio al público. Eso tiene derecho a decirlo por una razón sencillísima, por ser verdad. Lo que no dice es lo que supone la Electra. La iniciativa le corresponde a ésta. Ciertísimo también, que durante diez y nueve años, la Madrileña ha vendido el fluido más caro, hasta que la amenaza de la Cooperativa la ha hecho rebajar los precios, suceso que por deducción lógica aprueba a la Cooperativa desde el momento que su primera oferta fué hecha al Ayuntamiento al precio de 60 céntimos el kWh, y al firmarse la escritura con el Municipio, lo cual ocurrió después de hacerse la rebaja por las Compañías antiguas, lo modificó, reduciéndolo a 40 céntimos; ¿Por qué esperó, pues, la Cooperativa para hacer la rebaja?

Respecto a las condiciones técnicas declaro paladinamente mi ignorancia; únicamente el sentido común me indica que con sólo que se caiga el poste único de la doble línea es ya innecesario pensar en la cantidad de conductores que se han de inutilizar. Esto de la doble línea sobre un solo poste no sé por qué se me antoja que es algo así como el que tiene dos tios en Alcalá.

Lo del dividendo pasivo, a mí me parece muy claro: «desde luego» que todo accionista sabe o debe saber el límite de las obligaciones que contrae hasta la completa liberación de las acciones por el suscriptor, que están a la recíproca al tener derecho a los dividendos activos consignados a los beneficios del capital desembolsado; pero... ¿y la segunda parte? ¿Quiere la Cooperativa explicarme la obligación, recíproca también, impuesta al accionista (una vez en explotación el negocio y liberado el capital acciones) si los gastos de la explotación superan a los ingresos?

En las Sociedades anónimas, a lo más que se expone el accionista es a no percibir interés alguno por su capital, é incluso a la pérdida parcial y aún total del mismo. Entre las Cooperativas, cuando hay déficit, éste se reparte entre los socios.

Lo que no les pasa a los consumidores de la Madrileña es tener participación en las pérdidas en proporción al déficit y al número de acciones que posean.

Además, que en la Madrileña no es indispensable interesarse en el negocio para obtener la mercancía.

Queda, pues, perfectamente definida la diferencia entre los derechos y obligaciones de los accionistas de las Sociedades anónimas y los accionistas de las Cooperativas de consumo, distinción que me hizo no olvidar el ilustre catedrático de Derecho mercantil de la Universidad Central, D. Faustino Alvarez del Manzano.

Yo no sé si la Madrileña podrá decir ó no que en caso de no tener utilidades, tampoco tendrá que pagar el fluido; pero ¿y la Cooperativa, puede decir que no tiene más pagos que hacer que el del fluido? ¿Y el interés y la amortización que supongan los gastos de canalización, subestaciones, contribuciones é impuestos, generales de administración y dirección, etc., etc.? De éstos no se elude, como no ponga en práctica los propósitos de Querubini en El dúo de la Africana.

Quedamos, pues, que con la Madrileña ó con otra Sociedad anónima ni hace falta ser accionista para tener luz, ni aún siéndolo se contrae obligación de sujetarse a pagar las pérdidas sociales (dividendos pasivos); que en ella, según ofrecimiento hecho, se disfrutarán de los mismos beneficios, sin sujetarse a perjuicios; que tales hechos no han sido mejorados por la Cooperativa; luego justificado queda, señor director, que su affmo. amigo y seguro s. q. b. s. m. es

Uno que cada día ve más claro.

Mundo eclesiástico

En la misa pontifical, inaugural de las fiestas del Centenario de Balmes, que será el 8 de septiembre, está encargado del sermón el Sr. Gandástegui, obispo de Ciudad Real.

En la inauguración del Congreso de Apologetica tendrá el discurso del obispo de Vich. Tendrá su turno oratorio el doctor D. Manuel San Román y Elena, obispo de Calahorra y monseñor Martín Jerónimo Izart, obispo de Pamiera (Francia).

Desarrollarán los diversos temas del elenco ó algún punto relacionado con la obra apologetica ó social de Balmes, entre otros, los siguientes señores: R. P. Julio Lebretón, S. J., profesor del Instituto Católico de París; D. Marcelino Menéndez Pelayo; R. P. Dudos, jesuita, redactor de la revista «Etudes»; Dr. Gerardo

Disposiciones del «Diario Oficial». Se concede un mes de licencia para Berlín (Alemania) al general de división D. Manuel Ruiz Rañoy.

Disponiendo que el capitán de Infantería D. Angel González Tablas cese en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la séptima región.

Destinos. Están propuestos para destinos en este ministerio de la Guerra ocho tenientes coroneles, cuatro comandantes, 21 capitanes, 13 primeros tenientes y 10 segundos.

SOMATOSE

Gran éxito en el desarrollo de los niños.

TOROS Y TOREROS

El espada Bienvenida continúa en Sevilla mejorando. Las corrientes eléctricas al miembro lesionado le benefician notablemente. Es muy probable que pueda torear el día 28 en el Puerto de Santa María.

Se dice es un hecho la celebración de una corrida de Beneficencia en Alicante el 8 de septiembre, con la base de Bombita y Regaterín.

El día 6 de septiembre, con motivo de la feria de San Julián en Cuenca, se celebrará una corrida de novillos de D. Ramón Herráiz, actuando de espadas Llaveró y Adolfo Guerra.

El día 20 de septiembre embarcará para Méjico Lagartijillo Chico. En la corrida que se celebrará en Orgaz el día 26 tomará parte Bombita III.

Los días 21 y 22 de septiembre se verificarán en Ecija grandes corridas de Saltillo y Concha y Sierra por las cuadrillas de Machaquito y Gallito.

El 21 del actual toreará en Jerez de la Frontera Mojino Chico.

Ha sido contratado Punteret para torear el 23 de septiembre en Logroño. El diestro Zapatero ha sido contratado para actuar este mes en Sevilla con Angellillo.

Mazzantinto tomará parte en la corrida del 26 en Almagro.

Ha dejado de pertenecer a la cuadrilla de Domingüín el banderillero Rubito de Zaragoza.

Dicen algunos periódicos que el Improvisao hace locuras por las plazas de Navarra. Anúnciase como próximo el debut en Vista Alegre del valiente novillero Antoñete.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jéba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Personal.

Han sido nombrados: Auxiliar técnico de la Comisión general de codificación, D. Alberto Lardies Ota; oficial de quinta clase de la Dirección de Prisiones, D. José María Lario Cerezedo; auxiliar técnico de la Colección legislativa, D. Manuel Fernández y Ruiz; oficial de quinta clase de la Dirección de Prisiones, D. Santos Moreno Fuentes; oficial de tercera clase de la Dirección de Prisiones, D. Manuel Menéndez Pla; oficial de cuarta clase de la ídem, D. Juan Soto Gangotti; oficial de cuarta clase de la ídem, D. Manuel Alonso López.

Reales licencias.

Se han concedido: a doña Angela Mateo Sagasta y San Juan, condesa de Torrechilla de Cameros, para contraer matrimonio con don Jenaro Alonso Bayón. Y a D. José María Velluti, marqués de Falces, para contraer matrimonio con doña Esperanza de Murga y Ansuategui.

FOMENTO

Ayer ha firmado el ministro el expediente disponiendo se anuncien a subasta las obras para la construcción de la línea del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá, cuya real orden y anuncio de subasta se publicarán mañana en la Gaceta.

En la conferencia que ayer mañana han celebrado con el Sr. Merry del Val en el ministerio de Estado los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y Fomento, quedó acordado el plan de comunicaciones marítimas con Tánger, Algeciras y Ceuta.

Se resolvió que el servicio Cádiz-Tánger sea diario, incluso los domingos, como tenían solicitado las representaciones mercantiles y bancarias de Tánger.

Se ha gestionado aquí con una representación del Ayuntamiento de Algeciras que se halla en esta corte, el que a los viajeros no se les pongan las dificultades y rémoras que ahora padecen a su llegada en el registro fiscal de Consumos.

También el Sr. Calbetón se ha dirigido a la Compañía de los ferrocarriles andaluces para que sea diario el expreso de Sevilla a Cádiz, y de este modo acortar la duración del viaje, pudiéndose hacer el recorrido entre Tánger y Madrid en veintitrés horas.

Publicaciones de actualidad

Un libro de Bombita

Las páginas más pintorescas y emocionantes de su vida, y el arte de torear tal como él lo entiende. Un tomo con grabados interesantísimos, 3,50 ptas. en todas las librerías de España. Pedidos a la Biblioteca Renacimiento, Princesa, 77.

VIDA ESPAOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

13 de agosto de 1860.

Por una real orden reciente, ha sido autorizado el Ayuntamiento de esta capital, para ejecutar las obras necesarias, a fin de establecer en el barrio de las Peñuelas, afueras del Portillo de Embajadores, la fuente de la Doña, que estuvo situada en el Paseo de Recoletos, de donde se quitó al propio tiempo que la puerta de dicho nombre.

La importancia del barrio citado y la crecida vecindad que cuenta, reclamaban esa medida, que ha propuesto la celosa Municipalidad de esta villa y su entendido y digno alcalde corregidor.

Dicen de Tarrasa, que en los talleres de aquella estación se está construyendo un magnífico vagón real, destinado para el servicio especial de S. M. en la línea del ferrocarril de Barcelona a Zaragoza.

Estará ricamente decorado y embellecido con delicados detalles artísticos.

El último número del «Illustrated London News» publica láminas y extensas descripciones de los ingleses que vinieron a España a observar el eclipse. Una de estas termina con las siguientes frases:

«A las autoridades españolas les somos deudores de las mayores atenciones, y los expedicionarios encontraron toda clase de facilidades en todo lo que necesitaron.

El más profundo sentimiento de gratitud abrigamos hacia los jefes, ya del Gobierno, ya del Municipio, a los habitantes de la ciudad y del campo, y al separarnos, tuvimos el grandísimo sentimiento etc.»

A pesar del malísimo tiempo que reina en las Provincias Vascongadas, los establecimientos de baños y los puertos de mar se hallan plagados de forasteros.

Archavaleta, Santa Agueda, Alzola, Elorrio, Cestona, no tienen alcobas donde acogerlos, y Deva, San Sebastián, Lequeitio y Portugaete ven sobre sus playas centenares de ellos.

Con el viaje de S. S. MM. a Bilbao, un gran número de viajeros se dirigen a la invicta villa y es de suponer, naturalmente, la animación que imprimirán éstos y los de los pueblos vizcaínos cuando concurran a saludar en dicha villa a la augusta señora.

Hay ya noticias de la llegada de la Embajada marroquí a Valencia, donde se detendrá cinco ó seis días.

Los duques de Tetuán dieron el domingo un magnífico almuerzo en Riofrio a los ministros de Fomento y Gracia y Justicia, una tentada aya de Palacio, Sres. Santa Cruz, Vivó, Jiménez Cuenca, Carlos Navarro y oficiales de la Presidencia y de la Guerra.

Se está embarcando en Tánger otra remesa de dinero que asciende a unos 25 millones de reales en onzas de oro, pesos y pesetas.

GUERRA AL CALOR

Lo más bonito y lo más práctico para evitar el calor en las casas son las persianas japonesas de los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Un alfombrado de linóleo ó de esterillas finas completan su «confort».

EJERCITO Y ARMADA

Ejercicios de tiro al blanco.

Ayer de madrugada ha marchado al Campamento de Carabanchel el batallón de cazadores de Elerena, con objeto de practicar ejercicios de tiro al blanco.

Incidente desagradable?

En los círculos militares se habla de un incidente desagradable ocurrido el miércoles entre un oficial de cazadores de Arapiles y un soldado del 5.º regimiento Montado de Artillería, en el curso de los paseos militares efectuados por ambos Cuerpos.

Dícese que ha comenzado a instruirse sumaria por este asunto.

Estadísticas.

Por el ministerio de Instrucción pública se le ha dado traslado al de la Guerra de una real orden para que los comandantes militares de las posesiones del Norte de África nombren Comisiones que procedan a la formación de la estadística de viviendas y albergues para el censo y nomenclador de España. Exceptuase Ceuta por tener Ayuntamiento, que depende, en sus funciones administrativas, del constitucional de Cádiz.

Aznar y Canalejas.

Ayer volvieron a conferenciar extensamente los Sres. Canalejas y Aznar, continuando el estudio del plan relativo al proyecto de ley de servicio obligatorio.

Oposiciones.

Autorizando a los médicos provisionales de las regiones para que puedan presentarse a oposiciones de ingreso en la Academia Médicomilitar.

Farmacias militares.

Variación de precios de algunos artículos de medicamentos y que se haga una tirada de 100 ejemplares para su circulación a las farmacias y que su coste de 36 pesetas sea cargo al fondo de ventas.

Ascensos.

Proponiendo a varios jefes y oficiales farmacéuticos para la declaración de aptos para el ascenso.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Lo de Ceuta y lo de Melilla

LOS ESTRAGOS DE LA CAMARILLA

¿Por qué reembarcamos el Ejército de Melilla cuando los franceses llevan más tropas al Rif? La camarilla impidió que el general Weyler, primero, y después el general Luque, fueran a mandar el Ejército de Africa. Hay que destruir la camarilla.

Con este título y este sumario publicó anoche El Mundo un interesante artículo del doctor D. Tomás Maestre.

De dicho trabajo son los siguientes párrafos, con los cuales estamos absolutamente conformes:

«¿Qué pasa en Melilla? ¿Se entra el señor Presidente del Consejo de Ministros de que estamos allí embarcando las tropas y volviéndolas a la Península? ¿Ve el Gobierno el modo cauteloso é insistente con que vamos reduciendo, hora tras hora, a una negación absoluta tanto esfuerzo derrochado, tanta sangre vertida, tantas vidas sacrificadas? Pero ¿es que la Prensa de España no sabe estas cosas?... ¿Cómo explicarse que mientras Francia aumenta de día en día sus contingentes de penetración en el Rif, reforzándose con tropas africanas traídas del Senegal, y a cada momento adelanta más y más hacia Taza y hacia Fez, nosotros debilitemos nuestro Ejército de ocupación y sigamos, presa de inercia desmoralizadora y suicida, sobre los estériles y peligrosos riscos de Hidum y Atlaten ó métodos en la alcazaba de Seluán? ¿Por qué no hemos tomado posesión ya de las tierras de los Eulad-Settut, los Beni-Ukil, los Beni-Bu-Yahhú y los Mtalsa, cayendo, como caen, dentro de la zona de nuestro derecho, y no hemos rayado en el Muluya, en el Mel-lah y en el Mesun nuestra línea fronteriza con la Argelia? ¿Qué miedos nos han podido impedir este facilísimo acto de soberanía, estando tantos como en Melilla estamos? ¿No se ha visto, hace dos semanas, de qué manera tan desahogada, y sin temor ninguno, el coronel francés Feraud, con sólo 1.500 mercenarios, metióse entre esa chusma y los castigó a su antojo?... El bizarro general Aznar, que tantas ilusiones tuvo siempre en la acción de nuestro Ejército en Marruecos, ¿puede contemplar impasible lo que está pasando?...

¡Talavera, Chiclana, Segorbe!... ¡El general Orozco, el general Tovar, el general Aguilera!... ¡Todos vuelven empujados por la astucia antiespañola de El-Bachir de Beni-Snassen, de un bandido sacado de las mazmorras de Fez para combatir a El-Roghi, y que hoy es en el Rif el árbitro y dueño de nuestros destinos! ¿Qué vergüenza!... Y mientras tanto, las tropas francesas ¡avanzan, avanzan, avanzan, lo invaden todo, todo lo dominan, al impulso del espíritu patriota de M. Etienne y de un gran pueblo, y bajo la triunfadora espada del general en jefe de la división militar oranesa!... ¿Pensar que este inmenso milagro de ganar para Francia más de 12.000 kilómetros cuadrados de suelo marroquí lo logra Lyantey casi sin bajas, con sólo un ejército de 11.000 aventureros, y que nosotros, disponiendo de 50.000 soldados abnegados y heroicos, apenas si hemos alargado el pie hasta las faldas del Gurugú, perdiendo sobre 2.000 hombres en una campaña de cinco meses!... ¿Qué diría Juan de Guzmán de los españoles de ahora, si levantara la cabeza de su glorioso sepulcro, aquel cuyos 500 asalariados tomaron al asalto a Melilla, alzóron el castillo de Seluán y dominaron en la fiera Berbería con sólo sus espadas y sus bríos?... ¿Va a consentir el Gobierno que continúe en el Rif la misma funestísima política militar de los desastres y de las derrotas? ¿Tanto poder tiene la camarilla de Madrid, que puede aún más que los sagrados intereses de la propia patria?...

¡Ah, la camarilla! La camarilla nos ha perdido y nos sigue perdiendo! Ella obligó a que la guerra fuera por Melilla, donde no teníamos conocimiento del terreno, ni planos topográficos, ni tropa, ni artillería, ni bastimentos, ni agua, ni medios de manutención, ni material sanitario, ni hospitales, ni tiendas de campaña, ni parques de campamento, ni elementos de vigilancia y seguridad, ni arsenal de explosivos, ni casi municiones; nada, en fin, de aquello de que debe disponer un Ejército moderno en pie de combate. Y la camarilla impuso la guerra por el Rif para ver si la victoria forjaba una espada que eclipsara la fama y el prestigio militar de la del señor marqués de Tenerife... Y la camarilla mantuvo al general Marina en su mando, a pesar de los desastres del 18, del 19 y del 20 de julio, los cuales acusaron con bien cruel elocuencia el papel de primero de la toma de Sidi-Ahmed-el-Hach, cuando el choque fácil del 9... Y la camarilla influyó para que fuese ascendido el general Marina a teniente general, después de la sangrienta derrota del 23, con el fin de que el general Weyler no fuese a mandar el Ejército de Africa; y—¡lo que es el sarcasmo de la negra fortuna!—el ascenso vela la luz pública en la Gaceta del día 27, ¡a la misma hora en que daba principio la necrotombe del barranco del Lobo!...

Por la camarilla tuvimos parado, sólo en el empleo de aquellos tristes convoyes de las cubas de agua, desde últimos de julio al 25 de agosto, y ante el siniestro cabeza de Sidi-Ahmed-el-Hach—que le ha costado a España más sangre que conquistar a Méjico y al Perú—, a un ejército de 50.000 soldados. Por la camarilla dimos aquella desperatada acción del 20 de septiembre, en la cual salimos victoriosos gracias al heroísmo y locura sublimes del teniente coronel Cavalcanti y de setenta caballeros que, quitando las barbas a sus caballos, se lanzaron a la muerte para salvar la honra. Por la camarilla fuimos a la derrota del 30, en el zoco El-Yemis, y a la del 17 de octubre, en las cumbres de Nador. Por la camarilla hicimos con los moros aquella famosa política del «brazalo», con lo que nos asesinaron a varios soldados. Por la camarilla dejamos sin escarmiento a los procesos y furiosos beni-uariaguel y bokkioia, que estuvieron tiroteándonos y escarneciéndonos durante cuatro meses en Alhucemas y en el Peñón de la Gomería. Por la camarilla nos han encadenado sobre las rocas de Hidum y de Atlaten, en lugar de ir a la cuenca del Kert, a Tafersit y a Punta Betoya... ¡Cuántas lágrimas tiene que llorar la madre patria por ese disparate de los montes!—Por la camarilla aceptamos la intervención de El-Bachir para que hiciera nuestra paz con los pijosos del corro de Beni-Ucikar, y la hizo de manera que aquella chusma ni siquiera nos devolvió—¡Señor, aunque hubiera sido por dinero!—los fusiles que quitaron a nuestros soldados muertos el día triste de la derrota infame del barranco del Lobo. Por la camarilla continúa en Melilla el general Marina, para impedir que el general Luque vaya a mandar el Ejército del Rif, y por la camarilla, en fin, reembarcamos nuestras tropas y tiramos al mar—¡como tantas veces!—todos los sacrificios derrochados por España en Africa.

Sólo dos operaciones militares de la pasada campaña—justicia es confesarlo—se llevaron a efecto sin el previo pase de la camarilla: la toma de Seluán, atinadísimo consejo aconsejado por S. M. el Rey, y la admirable combinación estratégica, hecha con la corrección de un simulacro por el bizarro general Aguilera, sobre los poblados y zocos de Lehedara y Ledara, y son las únicas que resultaron con arreglo a los cánones de la ciencia de la guerra.

Hasta que ese poder misterioso de la camarilla de Madrid no desaparezca, en vano nuestro valiente Ejército intentará proezas y heroísmos, sin regatear una gota de su generosa sangre; siempre irá desposado con la desgracia!...

La luz eléctrica en Madrid

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío: Me permito molestar su atención con motivo de un suelto publicado en su periódico, en el cual, bajo el epígrafe «La luz eléctrica en Madrid. Ya para qué», se insertan afirmaciones relativas a la Cooperativa y al que suscribe, notoriamente inexactas, que no debo dejar pasar sin contestación adecuada.

Creo que me asiste al efecto el derecho establecido por el art. 14 de la ley de Imprenta, y confiando que habrá de estimarlo así en el respeto que seguramente ha de merecerle la legítima defensa del que se ve atacado, le ruego que se sirva insertar en su diario la adjunta rectificación.

Con tal motivo me ofrezco su atento y s. s. q. b. s. m., J. S. de Toca.

6 agosto de 1910.

Ahora más que nunca

Dignísimos compañeros de esta Cooperativa han llamado mi atención acerca de unos remitidos que, en forma de cartas, bajo seudónimos, se están dando estos días, á todas preferencias de publicidad, en la sección de tribuna libre de importancísimos diarios.

Es bien significativo el caso de que los comunicantes, para mayor autoridad de su opinión, hayan preferido la impersonalidad del seudónimo. Así los principales de estos remitidos aparecen autorizados por las razones sociales siguientes: *Varios cooperativos dimisionarios y Uno que ve claro.*

En cuanto al equívoco que resulta de semejante impersonalidad, llevando su modestia hasta el extremo de no querer completar su antefirma, importa advertir, desde luego, que en la dirección de nuestra Cooperativa no se registra un solo caso de cooperativo dimisionario. En cambio, con ocasión de la firma de la escritura de nuestro concierto con el Ayuntamiento, recibimos las más efusivas manifestaciones de la satisfacción de nuestros compañeros de Cooperativa.

Reconocen unánimes toda la importancia de que la firma de esa escritura haya repercutido acto continuo, en que todas las Compañías vinieran al fin, como en porfía, á anunciar una rebaja general del 40 por 100 en los precios de fluido que suministran. Resultan más expresivas estas manifestaciones del entusiasmo de nuestros cooperativos, ante la decisión, por nosotros notificada al señor alcalde, de aumentar esa rebaja con otro 20 por 100, es decir, iniciando los servicios de la Cooperativa sobre la base de entregar á domicilio, á cuatro céntimos, la misma unidad de fluido que las Compañías venían cobrando á 10.

En no pocas de las felicitaciones que por esto recibimos del vecindario, se derrama el entusiasmo en dejos parecidos á los de los magníficos salmos de la salida del pueblo de Israel del cautiverio de Egipto.

Por lo demás, estas mismas satisfacciones del espíritu colectivo transcenden hasta en los propios comunicados de los que se encierran bajo el seudónimo para transmitir al público las inquietudes de otras alarmas que en estos momentos les asaltan.

Hay en sus «remitidos» unas notas de sinceridad que nos obligan á la mayor deferencia.

Les debemos gracias por cuanto expresan, recordando los esfuerzos y perseverancia de resolución que ha sido menester desplegar para llegar al triunfo de esta gran obra social que nuestra Cooperativa representa.

Entendemos, como los comunicantes, que la finalidad cardinal de nuestra Cooperativa no es la realización de un negocio vulgar, sino el conseguir y consolidar el beneficio mayor que pueda obtener el vecindario madrileño en el consumo de fluido eléctrico, cuyo abaratamiento y perfecta distribución representa uno de los más trascendentes factores para el rápido desenvolvimiento de toda la economía social de nuestra ciudad, adquiriendo la expansión de vida económica intensa de una metrópoli moderna.

En lo que no podemos estar conformes con los comunicantes es en cuanto á su afirmación respecto á que la Cooperativa ha concluido su misión desde el momento en que otras Compañías se muestran dispuestas á llegar, en punto á precios, á los mismos tipos que nosotros fijamos como tarifa máxima en el concierto económico celebrado con el Ayuntamiento.

Creemos, por el contrario, que ahora es cuando empieza la acción social más importante de nuestra obra social, garantizando al vecindario madrileño las mayores ventajas progresivas y perfecciones que puedan irse alcanzando en estos servicios.

La mejor demostración de ello está en el hecho mismo de que en el acto de formalizar la forma de nuestro concierto con el Ayuntamiento, hemos podido notificar desde luego al señor alcalde que nuestra Cooperativa iba á iniciar sus beneficios al público con una rebaja del 33 por 100 de las mismas tarifas que tenía estipuladas como máximas.

Conviene también desvanecer el equívoco de lo que los comunicantes llaman «el peligro de los dividendos pasivos que corren los cooperativos, cuando las Compañías, al rebajar sus tarifas, no hacen partícipes á sus consumidores de las pérdidas que la Empresa sufre». De ello infieren los seudónimos nada menos que la conclusión de que «si la Cooperativa sigue, lejos de ser beneficiosa, resulta perjudicial para el vecindario».

El que autoriza su comunicado firmándolo *Uno que ve claro*, llega á los paroxismos en esta preocupación. Quizás esa clarividencia pueda responder en algunos respectos al significado de lo que el gráfico lenguaje de nuestras clases populares suele resumir al fabricar sus fulgurios con reputación de «tener quinés»; pero la clarividencia de nuestros cooperativos y de las clases populares madrileñas alcanza otra visión más distinta.

Todos ellos se han dado buena cuenta de que la Cooperativa, al hacer su primera rebaja en el tipo de las tarifas del fluido eléctrico, se ha limitado á eliminar del coste de estos servicios la partida correspondiente al parásito financiero, que en ello se había intro-

ducido, como un roedor, representado por enorme carga anual para el pago de amortización é intereses de deudas crecidas.

Se ha dado buena cuenta de que las Compañías, por desaciertos ó desgracias de su gestión financiera, en lo que no tiene culpa ni responsabilidad alguna el público, llevaban sobre sí un parásito de deudas cuyo entretenimiento doblaba el coste productor del fluido suministrado. Que por este parásito roedor, el coste total de estos servicios, que sobre su puesto de un consumo para luz representado por 80 millones de kilovatios hora, que sin las resultas de las manipulaciones financieras debiera reducirse á ocho millones de pesetas, se había convertido en 20 millones de pesetas para el consumo, sometido á la tarifa de una peseta el kilovatio.

Las Compañías, con efecto, por medio de las maravillosas artes de la especulación, han logrado hacer pagar al público las cargas de este parásito financiero, endosando los costes del entretenimiento de sus obligaciones al conjunto de la economía social madrileña.

Por tanto, la primera reducción que la Cooperativa ha conseguido ya en estas tarifas, se reduce á limpiar á nuestra economía urbana de esa roña financiera que, por el solo concepto de las cargas de amortización é intereses de las deudas contraídas por terceros, devoraba 50 céntimos de peseta en cada kilovatio-hora, que el consumidor madrileño venía pagando á peseta.

Huelga contestar á lo que apunta el comunicante respecto á los dividendos pasivos. Todos nuestros cooperativos conocen bien el alcance de los derechos y obligaciones que corresponden á cada acción. Saben que la Cooperativa, por la propia naturaleza de su institución social, además de beneficiar al consumidor con la reducción de tarifas, eliminándole todos los parasitismos de los intermediarios, lo asocia también á las bonificaciones y repartos de beneficios del final de ejercicio, en términos tan eficaces, que con ella no puede entrar en parangón la Empresa mejor combinada de cualquier Empresa mercantil.

Por último, respecto á la preocupación de que la Cooperativa pueda venir á ruina ante la competencia de los demás, basta decir que por las condiciones en que se ha instituido, y por los contratos que tiene pactados, nuestra Cooperativa aparece en la situación singular de resultar siendo en plaza la entidad que más gane cuando todas las demás ganen, y de poderse mantener en beneficio cuando todas las demás pierdan.

Reune, pues, todas las condiciones más esenciales para ser la reguladora de los servicios de distribución y de los precios de sus suministros.

Por lo visto, ese comunicante no se ha enterado todavía del alcance de seguridades absolutas que para estos efectos establece nuestro contrato con la entidad productora del fluido.

¿Una virtud de ese contrato, la Cooperativa no tiene ya que pagar el fluido sino con el 50 por 100 de los sobrantes líquidos que obtenga en cada ejercicio; y si algún ejercicio se liquida sin ese sobrante, la Cooperativa tendrá el fluido de balde, sin que la partida de ese débito deba arrastrarse para siguientes ejercicios.

No necesito añadir que por las mismas preeminencias de la situación excepcional en que la Cooperativa se encuentra, se sienta á la vez inclinada á las mayores consideraciones respecto á todos los demás elementos que concurren benéficamente á este gran servicio social.

J. S. DE TOCA

CRÓNICA

TIERRAS SOMBRIAS

Mi amigo y compañero de periodismo Baldomero Argente ha reunido en un tomo diversos estudios acerca de la vida rural española. Sus trabajos que vieron la luz en distintas épocas y que tienen, sin embargo, actualidad indudable. Leyéndolos estos días, he observado una vez más que no pasa el tiempo por España y que las críticas y lamentaciones inspiradas hace años por el espectáculo de la nacional miseria pueden ser repetidas hoy sin que se las considere exageradas ó injustas.

Tierras sombrías ha titulado su bello libro, y á fe que ha hecho admirablemente, porque las características principales de la vida en los pueblos son la tristeza, el aislamiento y la monotonía aplandadora.

Tierras sombrías son casi todas las de España, pese al paisaje, muchas veces, aunque menos de lo que se cree, pintoresco y risueño. No ya en las esteparias planicies centrales, sino también en las campiñas verdes del Norte, en las vegas del Sur y en los oasis levantinos, el hambre, la angustia y el agobio perpetuos entenebrecen los cerebros y atarazan los corazones. Son muy pocos los que experimentan al lado de la tierra madre, que guarda en sus entrañas la promesa del bien futuro, la placidez algo voluptuosa de la posesión tranquila y sin peligros, ese sentimiento tierno, hondo y grave de que hablara Gabriel y Galán, el poeta de Castilla.

Ordinariamente, y para la mayoría de quienes la cultivan en nuestra patria, la tierra es un enemigo, una divinidad hosca y ceñuda que no sonríe sino ante los sacrificios y que exige, para humanizarse, adoraciones extraordinarias. Por eso, hasta los más apesadados al rufián abandonan la esteva ó el arado y huyen á los puertos en demanda del transatlántico que ha de llevarles á nuevos países.

Las ciudades españolas, aun las más atrasadas y rutinarias, son, si se las compara con las tierras baldías ó fértiles que las rodean, oasis regalados en medio de desiertos arenosos.

En España está inculta cerca de la mitad del suelo laborable. Los dos mil quinientos millones de pesetas que produce por término medio el campo—eliminando la ganadería, la horticultura y la jardinería—podrían aumentarse al doble sin otro esfuerzo que aplicar á la tierra, que no arañó el arado, los mismos rudimentarios métodos de cultivo que hoy emplean nuestros labriegos ignorantes.

Pero pensad, amigos, en que estos labriegos sólo hacen producir á cada hectárea de las destinadas al trigo siete hectolitros al año, y que mientras, el campesino francés logra le rindan sus tierras el triple, sin gran esfuerzo ni sacrificios penosos.

¿Es que nuestro suelo es fundamentalmente estéril? No. En Argelia el terreno es peor todavía y, sin embargo, los granjeros españoles consiguen un rendimiento medio de 14 hectolitros de trigo por hectárea. Y es que al cruzar el Mediterráneo, al arribar á otras playas, los campesinos abren sus cerebros á otras ideas, y sus voluntades á otros impulsos. Y aprenden nuevos sistemas de cultivo, y utilizan los abonos químicos, y se ayudan con el racionamiento y el ejemplo ajenos, comprendiendo que no todo depende del trabajo primitivo que agotara sus fuerzas en España.

Nuestra nación, unida á Portugal, no consume al año ni doce mil toneladas de nitrato de sosa, y en cambio Alemania importa, para las necesidades de su suelo, más de quinientas mil toneladas. ¿Comprendéis ahora, ante estas cifras elocuentes, por qué nuestra agricultura no es ni una esperanza?

El éxodo de los campos á las ciudades está determinado por las cosechas mequinas, por la inseguridad del mañana, por la desesperación del jornalero que cobra salarios inverosímiles, y la ira impotente del pequeño propietario que no saca de su heredad ni el pan cotidiano. En veintitrés años, más de dos millones de labriegos han abandonado el cortijo, el caudal, la masía ó la parcela, y han engrasado el ejército de los obreros de las urbes. Y han sido trágados por la gran vorágine, y han conocido otro género de miseria, la miseria negra de las grandes poblaciones, que aplasta al vencido en el tugurio infecto ó le subleva, ofendiéndole con el espectáculo del lujo que pasa.

¡Oh, los campos! ¡El sol brillando en el cielo impoluto, los sembrados verdes, los trigales de rubias cabezas mecidiendo muelles al soplo de la brisa perfumada, los pueblecillos de casitas blancas parecidas á palomas que van á alzar el vuelo, el agua murmurando en los arroyos ó corriendo mansa en los ríos entre riberas de adelfas, los bosques de regalada sombra, donde el poeta cree oír, á la tarde, la flauta de Pan sonando en la esperanza!

Aún hay líricos que, al referirse á los campos, se sienten conmovidos por una especie de pantemismo literario y abren la espita de su entusiasmo pastoril. Por vergüenza no hablan de Salicio y Nemoroso.

Pero que vayan á ellos. Tal vez encontrarían en el paisaje algo de lo que describirían; mas yo les aconsejaría no se fiasen de su primera impresión.

Fijense, fijense un poco. Hallarán asimismo barbechos infecundos, linderas estériles, baldíos cubiertos de piedra y arena, barrancos de los que sale la inundación en días aciagos que todos guardan con espanto, pueblos celiberos, con casuchas de ladrillo seco al sol, donde una habitación única cobija á personas y bestias.

Encontrarán también millones de seres que se alimentan de borona, pan de centeno, algarrabras ó gazzpacho, y que obedecen al cacique, autoridad zafna, extraconstitucional, alimafia hija del medio y que es consecuencia del cultivo rutinario, de la sed perpetua de la tierra, de la sudead de los cuerpos y las viviendas, del injusto reparto de las heredas, de las tinieblas de los cerebros y de la dureza de los corazones.

Si, que vayan al campo los que no saben

de él, porque lo cruzaron en ferrocarril, contemplando indiferentes sus paisajes. Que vayan su vida y se penetren de su orfandad. Que sepan poseer la Hacienda más de 200.000 fincas embargadas á sus dueños porque no pagaron las contribuciones. Que no olviden rinden hoy las tierras más aparentemente fecundas un 2 por 100 de su valor efectivo.

¿Para qué más? La despoblación de los campos, protesta la más elocuente de los que sobre ellos nacieron, es el fenómeno que resume nuestra decadencia. Estudiándolo, se ve que se acentúa, conforme se acrecienta la acción atractriz de las ciudades. El espejismo de los jornales, engafosamente altos, deslumbra al que sólo sabe de cosechas escasas, contribuciones agobiadoras, salarios inverosímiles y trabajos ingratos.

¿El remedio? No hay una panacea única para los males que asolan al campo hispano. El problema es muy complejo.

La mitad de la tierra laborable está sin roturar, y, sin embargo, el número de jornaleros, comparado con el de propietarios, es enorme.

Los dueños del suelo obtienen cosechas mezquinas, y cuando su hacienda es escasa, una corta sucesión de malos años, combinándose con el Fisco, les arruina, incorporándose al ejército de los que no tienen, como el Nazareno, ni una piedra donde reclinar su cabeza.

Sobra tierra y falta tierra. Este contraste aparente, unido al rutinario sistema de cultivo, á la falta de riegos, á la acumulación de la propiedad en unas regiones y á su atomización en otras, explica todas las miserias del campo, que son, de rechazo, miserias nacionales.

Sin grandes esfuerzos, los dos mil quinientos millones que producen las tierras de España—con las excepciones citadas antes—podrían ser aumentados hasta diez mil.

Y esta cuadruplicación de riqueza acabaría con la emigración, reforzaría las filas de los propietarios en pequeña escala—los más útiles,—descongestionaría las ciudades grandes; así lo haría de los que huyen de la tierra, por considerarla madostrada, y crearía industrias que no necesitarían, para desenvolverse, de las márgenes diferenciales que hoy las protegen contra la concurrencia extranjera.

«¡Ahí es nada!», dirán ustedes. ¿Les espanta la enunciación de la obra? Pues entonces sigamos tendidos en el surco, y cuando aparezcan libros tan tremendamente acusadores como ese de Baldomero Argente, en que se nos habla de tierras sombrías—que son casi todas las tierras de España,—encojámonos de hombros y continuemos tomando el sol.

Sin riesgo de tronar contra los políticos...

FABIAN VIDAL

INFORMACIÓN BURSÁTIL

12 DE AGOSTO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Contado.....	84 70
Fin de mes.....	84 85
A mortizable al 5 por 100.....	102 00
Idem al 4 por 100.....	98 25
Cédulas hipotecarias.....	102 85
Banco de España.....	448 00
Banco Río de la Plata.....	560 00
Tabacos.....	558 00
Azucares preferentes.....	62 25
Francos.....	7 90
Libras.....	27 19

Después de la hora oficial.—En el correo: Últimos cambios: 4 por 100 interior fin de mes..... 84 85 Cambio más alto..... 84 80 Idem más bajo..... 84 82

CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin de mes.....	84 85
Nortes.....	84 50
Alicantes.....	91 25
Francos.....	7 90
Libras.....	27 28

CIERRE DE BILBAO:

Altos Hornos.....	237 50
Industria y Comercio.....	258 00
Resinerías.....	89 00
Explosivos.....	821 00
Felgueras.....	16 00

CIERRE DE PARIS:

Exterior español, 4 por 100.....	94 95
Renta francesa, 1 por 100.....	97 42
Brasil, 4 por 100.....	90 40
Ruso, 4 por 100.....	104 60
Ruso, 4 1/2 por 100.....	99 85
Turco unificado.....	94 60
Crédit Lyonnais.....	1482 00
Banco Central Mejicano.....	485 00
Banco Español del Río de la Plata.....	520 00
Banco de París.....	1798 00
Norte de España.....	875 00
Alicantes.....	401 00
Andaluces.....	281 00
Riotinto.....	1708 00
De Beers.....	427 00
Rand Mines.....	224 00
East Rand.....	188 00
Goldfields.....	157 00
Nord Sud.....	827 00

CIERRE DE LONDRES:

Exterior español, 4 por 100.....	93 41
Consolidado inglés, 2 1/2 por 100.....	81 00
Irlandés, 2 3/4 por 100.....	83 12
Turco, 4 por 100.....	94 00
Ruso, 5 por 100.....	104 50
Ruso, 4 1/2 por 100.....	99 85
Perd.....	89 87
Japonés, 4 1/2 por 100, primera serie.....	101 25
Brasil, 4 por 100.....	89 12
Colombiano.....	44 75
De Beers.....	16 75
Premier Diamond.....	7 81
Rand Mines.....	8 97
East Rand.....	5 87
Goldfields.....	6 87
Modesfontein.....	11 81
Robinson Gold.....	10 50
El Dorado.....	8 87
Fauti consol.....	22 00
Atehon.....	101 00
Riotinto.....	66 87
Cobre.....	56 82
Havana Railways.....	80 00

HUNDIMIENTO EN CARABANCHEL

Tres soldados muertos Varios heridos

La primera noticia.

A última hora de la tarde se recibió en los centros de información de Madrid un aviso telefónico dando cuenta de que en Carabanchel acababa de ocurrir una tremenda desgracia.

A consecuencia de ella, añadía la lacónica referencia que había tres muertos y varios heridos, sin que fuera posible precisar el número exacto por las dificultades de comprobación, á causa de haber ocurrido el suceso en lugar distante de poblado.

A punto fijo no se sabía la verdadera causa de la catástrofe, pues mientras unos aseguraban que se trataba de la explosión de una caldera instalada en unas obras, afirmaban otros que las víctimas habían sido ocasionadas por un hundimiento.

Concretando.

Apenas divulgada la noticia, los repórteres se pusieron en marcha hacia Carabanchel, y entonces se supo que el suceso había ocurrido en las proximidades de la carretera de Madrid á dicho pueblo, en el camino llamado de San Martín.

En ese punto se está construyendo un ferrocarril, que suponemos sea para servicios del ramo de Guerra, puesto que realizan los trabajos los ingenieros militares.

Las obras se hacen con bastante rapidez, y hasta ayer, que separamos, no ha ocurrido en ellas incidente alguno de gravedad.

Ayer tarde trabajaban, como de costumbre, las fuerzas de ingenieros bajo la dirección de sus oficiales, cuando ocurrió la desgracia.

Seis soldados sepultados.

Las obras se hacían ayer tarde en uno de los terraplenes construidos para salvar un declive rápido del terreno.

Trabajaban, según en los primeros momentos se dijo, unos treinta hombres del arma citada, cuando de pronto observaron que la tierra se resquebrajaba y se les venía encima.

El momento fué de gran confusión.

Corrieron, lanzando gritos de alarma, los que primero observaron el accidente; pero para algunos era ya tarde, pues se hallaban en la base misma del terraplén, que se derrumbaba rápidamente.

Tierra y piedras cayeron con estrépito sobre los infelices que trabajaban, y allí quedaron sepultados los que no habían podido huir.

Después del hundimiento.

Pasada la primera impresión, oficiales y soldados empezaron á trabajar activamente, con la esperanza de salvar á alguno de los compañeros que bajo los escombros se asfixiaban. En estos primeros trabajos fueron extraídos tres muertos y tres heridos.

Sin pérdida de tiempo salieron varios soldados á reclamar auxilios al cuartel donde las fuerzas se alojan.

Otros trasladaron á los heridos al manicomio del doctor Esquerdo, por ser el establecimiento más próximo donde podían ser prestados los primeros auxilios.

Allí fueron curados de primera intención tres soldados de Ingenieros, que presentaban algunas lesiones leves y magullamiento general.

Los muertos quedaron en el lugar del accidente, custodiados por sus compañeros, en espera del Juzgado militar.

Auxilios.

A las cinco y media de la tarde salieron para el lugar del suceso dos compañías de Ingenieros con el material necesario.

Como fué imposible pasar lista en los primeros momentos por haber salido en distintas direcciones varios soldados á pedir los indispensables auxilios, no se supo si había más víctimas.

Nuevos detalles.

Nuestros redactores nos comunicaron desde Carabanchel, á las siete de la tarde, los nuevos detalles que allí han podido adquirir.

Por efecto de las lluvias, la grada había cubierto la parte férrea, y por eso el terraplén ofrecía aspecto de consistencia que no tenía.

La brigada de obreros que trabajaba en aquel momento se componía de 25 hombres, pertenecientes al batallón de Ingenieros de ferrocarriles.

La catástrofe ocurrió cuando los obreros se dirigían á recoger sus herramientas.

A poca distancia del terraplén estaba un cabo, y éste fué el que dió el primer aviso á la estación próxima del ferrocarril.

Muertos y heridos.

Los muertos son los siguientes: Anselmo Osuma, de la cuarta compañía, natural de Tembleque (Toledo), avencinado en Lérida, donde tiene su familia.

Regino González, de la cuarta compañía, natural de Navalperal de Pinares (Avila).

Rosendo Perera, de la primera compañía, natural de Portillo (Valladolid). Su familia reside en Bilbao.

Los heridos son: Luciano Rodríguez, natural de Bernal (Avila).

Mateo Jiménez, de la Nava de Sanrobal (Salamanca).

Uno es de la primera compañía y otro de la cuarta.

Después de practicarse á los heridos la primera cura, fueron trasladados al Hospital militar de Carabanchel.

Las autoridades de Carabanchel acuden al lugar del suceso.

Se constituyó inmediatamente el juez municipal, D. Nicolás Enríquez Martínez.

También se personaron el teniente de la Guardia Civil, D. Blasco del Toro, con fuerzas á sus órdenes.

El pueblo en masa acudió al lugar del accidente.

Lo que dice el ministro.

Ampliando las noticias anteriores que ya publicamos en nuestra edición de anoche, po-

demostrarles que nos ha comunicado el señor ministro de la Guerra, con quien hemos hablado anoche acerca de este asunto.

En cuanto tuvo noticia del siniestro el general Aznar, se trasladó en automóvil a Carabanchel acompañado de su ayudante y secretario, Sr. Cantarero.

En el Hospital Militar, a donde primeramente se dirigió el ministro, encontró a los soldados heridos, cuyo estado no ofrece gravedad, por fortuna, y les alentó con frases aleccionadoras.

Nosotros sabemos, porque uno de los interesados nos lo ha dicho, que a las frases de bien un donativo en metálico de éste para cada uno de los lesionados.

Desde el Hospital, donde pudo ver que por fortuna no eran tantos los heridos, como en un principio le dijeron, se trasladó el ministro al lugar de la catástrofe, acompañado del director del Hospital y de uno de los médicos de servicio, á quienes hizo subir en su automóvil.

El cuadro que allí encontró el general Aznar era verdaderamente triste.

Las obras de la carretera se están verificando entre altos taludes y en uno de éstos, en una cueva bastante grande, guardaban las herramientas y útiles de trabajo los soldados de la brigada que construyen el camino.

Terminada su tarea ayer, dirigieronse varios á la cueva de referencia y se deduce—esta es la impresión del ministro—que debieron verificarlo un tanto atropelladamente, ocasionando, con la trepidación que produjeron, el derrumbamiento del talud en la parte suspendida sobre la concavidad.

Los tres soldados muertos habían sufrido una completa trituración de la cabeza y sus cadáveres ofrecían la particularidad de no haber recibido ni una contusión siquiera, apreciable, á la simple vista, en el resto del cuerpo.

Inmediatamente dispuso el ministro que el Juzgado militar de guardia comenzara á instruir diligencias, como así se verificó.

De ellas resultará lo que pudiera haber de imprudencia en el hecho.

El ministro regresó al Hospital, dejó allí al director y al médico y volvió á Madrid, informando detalladamente de lo sucedido al señor presidente del Consejo.

NUESTROS SERVICIOS DE VIAJES

Calendario de excursiones

PARA AGOSTO

Suiza.—Un mes.
Los Pirineos.—Tres semanas.
Las grandes capitales de la Europa central.—Cinco semanas.
Baviera y Tiro.—En Munich, representaciones del ciclo wagneriano. En Oberammergau, representaciones decenales del Misterio de la Pasión.
Bélgica y Holanda.—En Bruselas, Exposición universal. Este viaje puede ser completado con un viaje por el Rhin. De tres á cuatro semanas.

PARA SEPTIEMBRE

París y Londres.—Veinte días.
Bélgica y Holanda.—Veinte días.
Los Pirineos.—Tres semanas.
Italia.—Un mes.
Aparte de estos viajes ú otros, á elección de nuestros lectores, nuestro Servicio de Viajes Prácticos dará oportunamente toda clase de informes sobre excursiones al extranjero.
Dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, indicando el número de personas, la clase de hoteles y la de billetes, y demás detalles necesarios, y recibirán á vuelta de correo un proyecto de viaje, donde estará combinado el horario más ventajoso con el precio más económico posible.
Dicho presupuesto será basado en las mejores combinaciones ferroviarias y establecido con arreglo á las condiciones especiales que las Empresas de hoteles hacen al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Nuestro Servicio de Viajes Prácticos resuelve rápidamente todas las cuestiones relacionadas con los viajes al extranjero.
Acudiendo á él, evitarse nuestros lectores dispendios, dudas y molestias innumerables.

**El cuento de la lechera
ó el ordenanza crédulo**

Justo Lucas Niza es un muchacho de veintitrés años, que vive modestamente con el sueldo que percibe como ordenanza, pero que allí, en lo íntimo y más recóndito de su pensamiento, acaricia la idea de llegar á emanciparse y poder vivir de sus rentas.

Este anhelo de independencia, legítima y por demás humana, le tiene obsesionado constantemente, y como primer camino de conseguir el logro de sus aspiraciones, ahorra cuanto dinero puede de su nada crecida paga.

A fuerza de privaciones y economías ha conseguido reunir novecientas pesetas, que, como base de su próxima fortuna, guardaba cuidadosamente, recreándose en la contemplación de los billetes cuantas veces se le permitían sus diarias ocupaciones.

El miércoles iba Justo Lucas tranquilamente por el paseo del Prado, cuando de pronto se le acercó una gitana, de aspecto simpático, gruesa y alta, limpia y decidida.

—¿T-la igo, rezaloo?... Verá cómo te alegran toíticas las entrañas tuyas con las cosas tan dulses que vas á saber.

Negóse el bueno del ordenanza á las tentadoras proposiciones de la sibil callejera; pero la gitana prosiguió acosando al ordenanza, sin duda comprendiendo, con la penetración de esta clase de hembras, que aquel hombre era sujeto abonado para sacar unas pesetillas.

—Anda, cacho e gloria... Escúchame un momento parao, y por tu salud que m'has de dar las grasas por lo que voy á desirte. Con objeto de quitarse de encima á la gitana, dióla el joven Lucas una moneda de 10 céntimos; pero aquel rasgo de espléndidez, lejos de apartarla, despertó la codicia de la profetisa.

Paróse delante del joven, y entornando los ojos y poniendo en sus labios el acento más cadencioso de su eterno charlar, le dijo muy bajito:

—Eres un buen chico y voy á protegerte... Si haces lo que yo te igo, te cae la Lotería mañana.

A música celestial sonaron estas palabras en los oídos de Lucas, y cerrando los ojos, medio desvanecido por aquel pensamiento, sintió recorrer por todo su cuerpo un estremecimiento de placer; Aquella promesa era la realización de sus sueños, la ventura de su vida, el objeto constante de sus preocupaciones!

Podía ser rico en poco tiempo y por un medio sencillísimo!

Sintió algunas desconfianzas; pero pronto las desvaneció la codicia y el pensamiento de cambiar de fortuna, y ya completamente loco se entregó á la gitana para que le descubriese su secreto.

La cosa era por demás sencilla. Al día siguiente debía volver por la tarde al paseo del Prado. Allí le esperarían dos gitanas expertas en el arte de la brujería, que le impondrían en todos los detalles precisos para conseguir el logro de sus aspiraciones, y para ello era preciso que llevase cuanto dinero tuviese ahorrado.

Impaciente y desasosegado esperó Lucas que llegara el siguiente día, y á la hora convenida ya esperaba en el paseo á las dos mujeres que le habian de revelar el ansiado secreto.

No se hicieron esperar las gitanas, dos mujeres viejas y sucias, que le saludaron con palabras mimosas y entusiásticas alabanzas á su persona.

Comenzaron los preparativos, sacando una de las gitanas un papel sucio y arrugado, que llevaba en el pecho, y diciéndole á Lucas que allí debía meter los billetes de Banco de que era portador.

Nueve papeles de cien pesetas cada uno depositó el crédulo ordenanza en el mugriento papel, y con ello hizo un envoltorio una de las gitanas, en tanto la otra sacaba del fondo de su faltriquera un pedazo de carbón, con el cual restregaron en el envoltorio repetidas veces.

Después dijeron las dos unas palabras misteriosas y cabalísticas, terminadas las cuales le dieron el papel y el carbón, recomendándole mucho que lo guardase cuidadosamente, que no hablara con nadie de aquel asunto y

mucho menos que tratase de desenvolver el envoltorio.

Añadiéron las gitanas que al día siguiente fuese á busérlas al mismo sitio, y desde allí se dirigirian á una Administración de loterías, donde comprarían el décimo que habria de resultar agraciado con el premio mayor.

Conviniéron en ello, y alejándose las gitanas, quedó Lucas transportado de alegría y lleno de impaciencia por que llegase el crítico momento de poseer el décimo que habia de hacer su felicidad.

Esta mañana se presentó Lucas en el lugar de la cita; pero las gitanas no fueron tan puntuales como el día anterior.

Esperó largo rato, y viendo que no aparecian por allí, comenzó á sospechar si le habrian engañado.

Rompió la cinta con que habian atado el paquete, desenvolvió los papeles y se halló con la desagradable sorpresa de que habian volado las 900 pesetas, reunidas á costa de tantos sacrificios.

La impresión fué terrible. ¡Todas las felicidades soñadas, los gozes presentidos, las fantasías creadas por el pensamiento con el dinero esperado, cayeron al suelo desde lo alto de sus ensueños!

A contar lo sucedido fué el desventurado Lucas al Juzgado de guardia, esperando con que sean capturadas las gitanas que tan cruelmente le han engañado.

NOTICIAS GENERALES

Nuestros queridos amigos D. Eduardo y D. Juan Magdalena han salido para París y Londres, con objeto de adquirir las últimas novedades para su acreditado establecimiento Hijos de A. Magdalena, Arénal, 15.

El distinguido sportsman y ganadero don José de la Vega ha sido nombrado por el Rey de Portugal caballero de la Orden de la Concepción de Vi aviciosa, con motivo del último viaje que hizo á esta corte el Soberano lusitano.

La Sociedad belga de Paidotecnica, de Bruselas, se ha enterado con mucha satisfacción de la monografía antropométrica que sobre «Los niños de Madrid» ha publicado el presidente de la sección de Estudios pedagógicos de la Asociación nacional del Magisterio primario, D. Rufino Blanco, y la ha publicado, traducida al francés, en el último número del «Boletín» de dicha importante agrupación de hombres de estudio, afiliada á las Sociedades sabias de aquella culta nación.

Estos acuerdos honran al autor de la obra y á la sección de Estudios pedagógicos de dicha Asociación nacional.

El aplaudido matador de novillos Manuel Campos (Camпитos) se ve imposibilitado de torcer en lo que reste de temporada, efecto de una lesión cardíaca á consecuencia de la cogida que sufrió en la Plaza de Sevilla el día 3 de julio último.

El conocido editor D. José Ruiz ha pedido para su hijo D. Luis la mano de la bella señorita Maria Rosa de las Rivas, hija del agente de cambio y Bolsa D. Francisco de las Rivas. La boda se efectuará á fines del presente año.

Con motivo de la renombrada feria de Toledo, que comenzará mañana y durará hasta el sábado próximo, se celebrará el viernes 19, en la Plaza de Toros de la imperial ciudad, una corrida de seis toros de la ganadería del duque de Veragua, estocando *Cocherito de Bilbao y Mazzantini*.

Las Compañías de ferrocarriles del Mediodía, de Aranjuez á Cuenca y de Ciudad Real, establecerán trenes especiales de ida y vuelta á precios reducidos.

PARA TODOS

Va en aumento de día en día el número de enfermos que encuentran, en primer lugar, alivio inmediato, y después, curación radical de las enfermedades del aparato respiratorio con el tratamiento por «La Ricotina», en sus diferentes preparaciones. Consultorio médico, Los Madrazo, 34, segundo.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas asistió ayer por la mañana al ministerio de Estado.

En dicho departamento tenía citados á los ministros de la Guerra y de Fomento y á nuestro ministro en Tánger, no concurriendo de estos tres más que los dos últimos, porque el jefe del Gobierno, para evitar los comentarios á que pudiera prestarse la presencia á éste expresándole la conveniencia de que no asistiera, precisamente para no dar el menor pretexto á conjeturas y juicios.

En la entrevista, como es natural, se trató con preferencia de lo referente á obras públicas en nuestras posesiones del Norte de África.

Hizo el Presidente calurosos elogios del señor Merry del Val por el labor constante y provechoso para nosotros á que ha estado entregado, y dijo que después de pasar dicho diplomático una temporada al lado de su familia en San Sebastián, regresará á Tánger para encargarse de su destino.

Ayer mañana ha conferenciado el presidente del Consejo con los comisionados de Cádiz que entienden en los trabajos de organización de las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Al recibir ayer mañana á los periodistas el ministro de la Gobernación, les comunicó la visita que á primera hora le hizo el Presidente del Consejo.

Después comunicó que habia recibido un telegrama del gobernador de Oviedo en que le decía que, reunida la Sociedad minera Cantabria, en la que se proponía una fórmula de arreglo á los obreros huelguistas de Gijón, éstos aceptaron desde luego, quedando, por consiguiente, solucionada la huelga.

También recibió el Sr. Merino un telegrama del gobernador de Santander dándole cuenta del acuerdo tomado por los organizadores de la manifestación católica del domingo próximo en Bilbao; dicho acuerdo ha sido denegatorio de la manifestación, suspendiéndola hasta nuevo aviso.

De Bilbao—dijo—no hay noticias nuevas, y ya conocen ustedes el acuerdo de los patronos de abrir las minas para que el martes reanuden los trabajos los obreros que quieren acudir.

El conde de Sagasta recibió ayer mañana la visita de una Comisión vñida de Zaragoza, enterándole de varios asuntos que interesan á dicha localidad.

Por la tarde la Comisión visitó en el ministerio de Estado al Presidente del Consejo.

Ayer tarde celebraron el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra una extensa conferencia, que se relacionó con lo tratado por la mañana en la que el jefe del Gobierno tuvo con el Sr. Merry del Val.

También por la tarde celebró una extensa conferencia el Sr. Canalejas con el jefe de Estado Mayor Central, general Cincunegui. Lo tratado en estas conferencias se refiere á la cuestión de Marruecos, y á pesar de la reserva que se guarda en el asunto, no es aventurado suponer que en ella se ha tratado de la conducta á seguir en Marruecos. De esta cuestión se ocupa ahora activa y constantemente el presidente del Consejo.

Claró es que esto no significa que haya en puerta ningún conflicto; pero el propósito del Gobierno es tener prevenida toda contingencia.

El jefe del Gobierno ha declarado que inmediatamente que se reanuden las sesiones de Cortes, es decir, tan pronto haya pronunciado el Presidente de la Cámara popular las palabras «Se aprueba», pedirá el palabra para explicar la conducta del Gobierno durante el interregno parlamentario, en lo relativo á las relaciones con el Vaticano, á los sucesos de Vizcaya y á las manifestaciones prohibidas. Planteará él, pues, el debate político, al que pondrá término reclamando la confianza de la mayoría por medio de una votación. No sólo atenderá al debate político, sino á

otras cuestiones urgentes, como son la reforma del trabajo minero, leyes para Canarias y presupuestos, pues éstos tienen fecha fijada. Pedirá una fórmula al Congreso para la organización de los trabajos parlamentarios en la inteligencia siempre de que el Gobierno está en todo momento á disposición de las Cortes.

Ha recibido del marqués de González un telegrama del Gobierno, diciéndole que no habia nada nuevo y que se habian reunido las Congregaciones; pero que carecía de noticias. El Sr. Canalejas ha recibido nuevos mensajes de felicitación.

El presidente del Consejo ha contestado la Comisión zaragozana que le visitó que no interviene en nada de elecciones, y que toda gestión en este sentido debe hacerse con el ministro de la Gobernación.

Muy en breve regresará á Madrid el embajador del Sultán, El Muaza, que trae instrucciones para terminar las negociaciones entabladas entre el Maghzen y el Gobierno de España.

Ayer almorzaron juntos en Lhardy los señores Canalejas (D. L. y D. J.), Borbolla y el duque de Tovar.

En el rápido de anoche marchó á San Sebastián la señora del ministro de Estado, á quien acompañaba el hermano del ministro y el subsecretario de Gobernación, Sr. Fernández Latorre.

El Sr. Canalejas se propone asistir á la inauguración de la Exposición de Bruselas, donde estará dos días.

También quería visitar el Ferrol, aunque en este viaje deseaba acompañar al Rey en excursión marítima, haciendo dicha visita en un buque de la escuadra; pero aun no hay fijadas fechas para esto.

Para la provisión de las vacantes de diputados por la circunscripción de Oviedo se presentan tres candidatos: el Sr. Alas Pumarín, conservador; el Sr. Herrotero, católico, y D. Inocencio Fernández, liberal. Los republicanos y socialistas han ofrecido su apoyo al Sr. Álvarez Buñía, y esperan la aceptación de éste para organizar la campaña.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

Comenzó á las diez y media bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, y en poco más de media hora quedó aprobado todo el orden del día, excepción hecha de algunos dictámenes, que quedarán sobre la mesa.

Licencias.

Sin debate se concedieron las licencias siguientes:
Para construir una casa en el solar de la calle de Zamora, y otra en un solar del pasaje Moderno, sito en la calle de Alcalá, con vuelta á la del Marqués de Mondéjar.
Para construir un hotel y muro de cerramiento en un solar de la calle de Alejandro Rodríguez.
Para ejecutar obras de ampliación en el hotel núm. 17 de la calle de la Princesa.
Para construir una casa de nueva planta en el solar núm. 18 de la calle de Juan de Austria, otra en el solar núm. 6 de la calle del general Pardiñas y otra en el solar núm. 53 moderno de la calle de Ayala.
Para verificar obras de reforma en el hotel número 39 del paseo de la Castellana.
Para construir unos cobertizos en el interior de un solar limitado por las calles de Guzmán el Bueno, Meléndez Valdés, Andrés Mellado y Ferrnndo el Católico; para construir un sotabanco é instalar un ascensor en la casa núm. 22 de la calle de Gonzalo de Córdoba, y para construir un muro de contención en un solar de la calle de Alvarez de Castro.

Otros acuer os.
Se acordó el anuncio de nueva subasta para contratar el derribo y aprovechamiento de

Folleton de «La Correspondencia de España».

PAUL SAUNIÈRE

Mamzell' Rossignol

Y al decir estas palabras, hizo una corta reverencia y se alejó.
—¡Una señorita de... yo!—repetía la joven alejándose.—¡Oh, esto es muy gracioso!
La joven encontraba esto muy cómico, porque al decir esto acompañaba la frase con una carcajada, cuya gamba fresca y sonora resonó en los oídos de Horacio, hasta que desapareció en el hotel de la Tía Latripa.
En cuanto á él, quedó literalmente petrificado en el mismo sitio en que le habia dejado la joven.
Pasaron algunos instantes antes de reponerse.
—¡Oh, es muy extraño!—murmuró.—Jamás puede haber más perfecto parecido. He visto fenómenos de este género; pero no hasta tal punto. No, esto es incomprendible... es ella...
Y la vió desaparecer, preguntándose si tenia completa su razón.

Aquella risa le despertó, y aquel aire vivo y ligero le hizo dudar.
—Y, sin embargo, no—seguía diciéndose,—no es ella; Isabel no tiene esa sonrisa, esa vivacidad y esa gracia... Isabel es más alta... y además, ese traje... no, ¡estoy loco!
»Por otra parte, Isabel se habria confundido, si la hubiese encontrado con semejante traje, á semejante hora, en este barrio perdido... ¿Y qué vendria á hacer aquí? ¿No, decididamente estoy soñando...? ¿No es ella?«
Pero, á pesar de todo, permanecía inmóvil, haciendo comparaciones, cada vez más en desventaja de la señorita de Cornalis.
Quizás dudaba todavía, cuando vío salir del «chalet» el pelotón de músicos, llevando cada uno un instrumento diferente.
A la cabeza de la banda marchaba, ó más bien triscaba, la joven que Horacio acababa de dejar.
Llevaba una guitarra á modo de bandolera, y se apoyaba delicadamente en el brazo de La-si-do, el cual parecia orgulloso por el honor que recibía en presencia de sus compañeros.
Este espectáculo acabó de convencerle. En efecto, la señorita de Cornalis, con una guitarra en bandolera, patrullando á las siete de la mañana por los charcos del Trou-Regent, dando el brazo al viejo tunante La-si-do... ¡Todo era posible, menos esto!
Horacio no pudo impedir una sonrisa, y los vió alejarse, sin hacer ningún movimiento para acercarse á ellos.

Torcieron á la derecha, y se dirigieron hacia París.
En el momento en que la joven iba á llegar al ángulo de la carretera de Asnières, la vió volverse y contemplarle por un momento, lanzando después otra carcajada fresca y sonora.
Horacio iba ya á volverse á su casa, cuando se dijo de repente:
—No; si esa joven no es Isabel, al menos es la que yo venia á buscar aquí, la que ha intercedido en mi favor, me ha salvado la vida y pagado mi rescate... me conoce.
Dejó en el momento su punto de observación y quiso lanzarse en su seguimiento; pero las horribles dudas que habia tenido, las suposiciones que habia hecho, y sobre todo, el asombro que se habia apoderado de él, le habian retenido largo rato en aquel sitio.
El pelotón de músicos habia desaparecido ya de la carretera.
Horacio se dirigió hacia el «chalet», cuya rara arquitectura le hizo recordar á Landry.
—Seguramente no ha sido él el que ha construido este nido de ratas—murmuró. La planta baja, que servía de taberna, estaba completamente vacía. Los señores traperos, que la frecuentaban, no habian vuelto aún de su matinal excursión á través de las inmundicias de París.
Sólo la señora Desjean aparecía sentada sobre su única silla de paja.
Horacio hizo ánimo y entró.
La Tía Latripa dió un salto prodigioso, cuando vió entrar aquel espléndido cliente.

—¿Qué hay qué servir al señor?—preguntó la mujer abriendo una boca que le llegaba hasta las orejas.
—Nada, mi buena mujer—contestó Horacio;—vengo únicamente á rogaros me deis un pequeño informe.
La Tía Latripa hizo una mueca significativa.
Tomó al marqués por un agente de Policía.
Horacio sacó del bolsillo un luís, y lo colocoó sin ruido sobre el mostrador.
La boca de la Tía Latripa se abrió más aún.
—Bien se ve que sois una persona decente—dijo guardándose el luís.—¿En qué puedo servirlos?
—Poca cosa, señora. Desearia saber el nombre de esa joven que acaba de salir de aquí en compañía de unos músicos ambulantes.
Los pequeños y reducidos ojos de la mujer brillaron de una manera cínica.
—No tenéis mal gusto, señorito. ¡La verdad es que vale la pena la pequeña Rossignol!
—¿Cómo habéis dicho? ¿Rossignol?
—Sí, Mamzell' Rossignol, ¿qué?
—¿Y no la conocéis por otro nombre?
—Tan verdad como el sol que nos alumbrá, aseguro que no le conozco otro.
Horacio quedó un poco desconcertado. Sacó su cartera y trazó en ella algunas líneas con lápiz.
—Gracias—dijo.—Tened la bondad de entregar esto al señor La-si-do.
Y se alejó.

IX

EN BUSCA DE LO DESCONOCIDO

Horacio se volvió á su casa, desconsolado del mal éxito que habia tenido; pero no perdida la esperanza.
El papel que habia dejado para el anciano músico, decia lo siguiente:
«Se ruega pasar hoy mismo, sin falta, para asunto urgente, 17, calle de Ville Lévêque. Preguntar por el señor Andrés, ayuda de cámara.»
La Tía Latripa entregó al viejo el papel. El músico no se equivocó, suponiendo que era el marqués de Lizière el que le habia escrito.
Una visible inquietud se reflejaba en su semblante, mientras subia la escalera, diciéndose:
—¿Para qué puede quererme?
Pero no quiso demostrar á sus compañeros la intranquilidad que le causaba esta extraña visita.
Arregló la cuenta de los músicos, se arregló un poco y se puso en marcha.
Seguramente no tenia el aspecto de un rico habitante del barrio de San Germán con el traje que llevaba; pero estaba positivamente metamorfoseado.
Parecía alguien, y se veia que en otro tiempo este hombre habia sido alguna cosa.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

Doctores Méndez y Leyda. Ayudante, señor Lallana.

Dos dependientes de una tienda de la calle de Cuchilleros cuestionaron por cosas del oficio. Uno de ellos tiró una pesa a su contrario, con tan mala fortuna, que fué á hacer blanco en el transeunte José Alvarez, causándole una herida de consideración en la pierna derecha.

Otilio Luengo, aprendiz de zapatero, al cortar un trozo de suela, se le escapó la cuchilla y se infirió una herida incisa en el cuarto espacio intercostal.

Melquiades Heredia, Pedro Fernández y Juan Ruiz, los tres mozos de cuerda, se entregaron al alcohol durante varias horas, y ya con los cerebros calientes, comenzaron á discutir, pasando de las palabras á las manos y agredidosse todos con furia. En este establecimiento fueron asistidos de su alcoholismo y de una porción de erosiones.

Doctores San Martín y Torre.

En la calle de Campoamor se cayó el niño Pedro Díez, ocasionándose una herida en la cabeza.

Carolina Vega se produjo quemaduras en las manos trabajando en un taller de plancha de la calle de Fuencarral.

Sebastián Casas se cayó del carro que guiaba en la plaza de Santa Bárbara, dislocándose el hombro izquierdo.

Doctores Sampelayo y Moraleda. Ayudante, Sr. Rey.

Nicolás López, que trabajaba en una obra de la calle de Zurbano, se produjo una herida en el globo del ojo derecho.

También á consecuencia de un accidente del trabajo, acaecido en la calle del Marqués de Urquijo, fué curado de una herida en la mano derecha el jornalero Sebastián Latorre.

Doctores Moreno y Estefanía.

En la calle de Alcalá fué acometido de una grave congestión cerebral el industrial don Tomás González, que pasó en grave estado á su domicilio, San Bartolomé, 12, principal.

Luis Crespo fué despedido de la mula que montaba, ocasionándose una herida en la cabeza.

Doctores Borrell y Medina. Ayudante, señor Sala.

El niño de siete años Emilio García, que jugaba con otros de su edad en la calle de Caravaca, se produjo una amplia herida en la frente.

Francisco Díaz y Casimiro López, ambos cocineros, regañaron por resentimientos antiguos en la calle de Juanelo, resultando el primero con una herida en la mano derecha y el segundo con tres heridas en la cara.

El cocher Luis Fernández se cayó al subir al pescante del coche que guiaba, en la calle de los Estudios, ocasionándose una herida en el pie izquierdo.

Doctores Sánchez Taboada y Cebrían.

Eloy Monje, de seis años recibió una pedrada, que le produjo una fuerte contusión en el ojo izquierdo. El que disparó este proyectil no ha podido ser detenido.

Ramona Sánchez fué agredida por una vecina en la calle de Fernández de los Ríos, siendo curada de contusiones en la cara y cabeza.

Amalia Rodríguez, lavando en su domicilio, Andrés Borrego, 14, se introdujo una aguja en la mano derecha. Se le tuvo que practicar una delicada operación para extraerla.

Antonia Márquez se produjo diversas contusiones al caerse en la calle del Noviciado.

Rosa Zamora regañó en la calle del Espíritu Santo con una amiga, que le produjo una herida de importancia en el lado derecho del cuello.

Juegos infantiles.

El niño de diez años Manuel Martínez, habitante en la calle del Marqués de Santa Ana, 33, principal, fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de una contusión en la cabeza, de pronóstico reservado, que él mismo se produjo casualmente hallándose jugando con unos de los varios miles de carretes de cable de la luz eléctrica que nos ha distribuido por esas calles la Cooperativa de electricidad.

Suerte con desgracia.

Al cesante D. Antonio Torija Martín le cayeron en el sorteo pasado ocho pesetas, correspondientes á una participación que llevaba en el número 15.760, y que compró á una vendedora de diez y ocho años, llamada Marcelina Rubio Antón, en la calle de Alcalá.

Satisfecho con su suerte, fué á cobrarla; pero la Marcelina dijo que ella no había sido sino la intermediaria del negocio, puesto que la dueña del décimo era Vicenta Osés Gil, á quien correspondía pagarle.

El Sr. Torija no quiere quedarse sin las ocho pesetas, y se lo ha contado todo al comisario del distrito.

La susodicha Vicenta es la causante de estas dos víctimas, á lo que parece, y aun de una tercera, puesto que en la Comisaría del Centro se presentó por separado otra denuncia por D. Atanasio Rico, carpintero, que se ha quedado sin cobrar otra participación del 15.760, vendida por la misma.

Muerto por la policía.

A las siete de la mañana hubo ayer gran alarma en el barrio del Pacífico, á pesar de su nombre.

La causa de ello era un insignificante perro,

sobre el cual había recaído la calumnia de que se hallaba hidrófobo.

El animal nada hacía que lo demostrara; pero el rumor de que era un ser peligrosísimo se extendió por todas aquellas calles, y el pobre can acabó por ser víctima de la bola de nieve de la murrumuración, más agrandada cuantas más vueltas da sobre sí misma.

Se presentó una pareja de guardias de Seguridad y preguntaron quién era el dueño del perro. No pareció por parte alguna, y entonces el infeliz can, huérfano de protección, succumbió, protestando de su inocencia, fusilado por los revólvers de la autoridad.

¡Quién sabe si habrá sido víctima de un atropello policiaco!

Un susto.

Ayer mañana se declaró un incendio en el número 4 de la calle de la Colegiata. Se originó por haberse prendido un madero de la medianería de dicha casa con el número 20 de la calle del Conde de Romanones por el calor desprendido del fogón de una de las cocinas.

El fuego quedó extinguido al poco tiempo por el personal de Incendios, sin más consecuencias que ligeras desperfectos en la finca y el susto consiguiente de los vecinos.

Un timo.

Don Manuel Luiza Derman, que vino hace unos días de la Coruña á Madrid, ha sido víctima del inagotable ingenio de los timadores que pululan por la corte.

Pasaba é referido señor ayer tarde por la calle del Arenal, cuando se le acercó un individuo desconocido y entabló conversación con él.

Al poco rato presentó otro sujeto, y el Sr. Luiza, que debe tener un genio sumamente soñoliento, recibió amablemente, y en compañía de sus dos nuevos amigos siguió conversando calle Arenal arriba.

Pero el recién llegado, que es un hombre emprendedor, no tardó en proponerle un negocio, un excelente negocio, cuyas utilidades estaba dispuesto á compartir con él, siempre que cooperase con una cantidad conveniente á los primeros gastos.

El Sr. Luiza se limitó á entregarle su cartera, que contenía 600 pesetas en billetes de 100. El desconocido aceptó, y para formalizar la escritura de la Sociedad que iban á constituir, rogó entrara en un estanco á comprar un pliego de papel sellado de 10 céntimos.

Hizolo así el Sr. Luiza, y á la salida del estanco aguardábale una desagradable sorpresa.

Los dos consocios habían desaparecido, y él, con el disgusto consiguiente, en vista de ello, decidió ir á manifestar lo ocurrido al Juzgado.

Jaula que desaparece.

Repetidas veces hemos hablado de la escasa vigilancia que se ejerce en determinados sitios de Madrid, entre ellos, el trozo de la calle de Velázquez que desemboca en la de Alcalá, y he aquí un hecho que lo corrobora y demuestra hasta qué punto llega la frecuencia de los cacos y su confianza en la impunidad de que gozan.

En la tarde del jueves último, en pleno día y cuando mayor era la concurrencia en el paseo de la calle de Velázquez, fué robado de uno de los balcones del piso entresuelo de una casa de la misma calle, sin que nadie lo advirtiera, una jaula, con un bonito canario tejá.

Naturalmente, el autor de esta hazaña, que sin duda tuvo que preparar hasta el balcón para apoderarse de la jaula, no ha sido habido, no obstante las pesquisas hechas.

La moneda falsa.

Después de apurar una copa de vino en la taberna de la calle de San Cosme, 25, sacó Angel del Moral Gómez dos pesetas completamente falsas para pagar.

Como insistiera en que le fuera admitida la moneda, el dependiente llamó á los guardias, y detenido Angel, se le ocuparon otras seis monedas de la misma clase.

Caida.

La niña de seis años Mercedes Fernández sufrió una caída en su domicilio, Rivera de Curtidores, 13 duplicado, fracturándose la clavícula derecha; pronóstico reservado.

En la plaza del Progreso fué víctima de igual percance Toribio Muñoz Muñoz, que resultó con una herida grave en la cabeza y conmoción cerebral.

Mujer maltratada.

Dentro de la taberna número 38 de la calle de la Magdalena fué maltratada por un desconocido, que logró huir, una mujer llamada Hortensia Greter Suárez, de veintidós años.

La golpeada resultó con una herida de seis centímetros en la región occipital y con contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Denuncia.

La vecina de la casa número 13 de la calle de Gonzalo de Córdoba, doña Felicidad Michel Viallet, ha denunciado que ha notado la falta de un alfiler de oro con brillantes y perlas, un abanico antiguo y otros efectos, que tuvo que sacar á la calle la noche en que ocurrió el incendio en la tahona de la calle del Cardenal Cisneros.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Compró máquinas de coser y de escribir.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

Inundaciones en el Japón.

LONDRES. Despachos de Tokio dan cuenta de que las lluvias torrenciales han producido terribles estragos en el Japón.

El desbordamiento de los ríos ha motivado la inundación de extensas comarcas.

Pueblos enteros han quedado arrasados. La catástrofe ha causado numerosas víctimas.

Las comunicaciones ferroviarias con Tokio están todas interrumpidas.

Numerosos habitantes de pueblos y aldeas, bloqueados por el agua desde hace algunos días, están á punto de perecer por falta de víveres.

Más de tres mil casas han sido totalmente cubiertas por las aguas.

Rectificación de Briand.

PARIS. El Sr. Briand ha desmentido el relato publicado en un periódico de Madrid de una conversación con D. Alfonso, relacionada con la política anticatólica de España.

Contra la fiebre aftosa.

BUENOS AIRES. El ministro de Agricultura ha adoptado las medidas necesarias contra la fiebre aftosa en la provincia de Buenos Aires, en donde se produjeron algunos casos.

Jugando al polo.

LONDRES. D. Alfonso tomó parte en el juego final del polo de hoy, pero con el grupo que perdió.

D. Alfonso hizo un punto de los tres hechos por su grupo.

El circuito del Este.

MEZIERES. Precedente de Nancy ha llegado á esta ciudad, recorriendo en su aeroplano la tercera etapa del circuito, el aviador Legagneux.

Puntualizando.

ROMA. «L'Osservatore Romano» declara que, á pesar de las afirmaciones de los periódicos, está autorizado para asegurar que el Sr. Ojeda, antes de marcharse de Roma, no se despidió del Sumo Pontífice y tampoco del Sr. Merry del Val, lo cual sabe muy bien el Sr. Canalejas.

PROVINCIAS

Llegada de conservadores.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) En el vapor «Beller» ha llegado de Barcelona el ex ministro de la Guerra, general Linares, manifestando que su venida no tiene más objeto que saludar al Sr. Maura.

Se hospeda en el Gran Hotel, y por la tarde se trasladó á la Alquería.

El domingo asistirá á la Catedral en donde se cantará un Te-Deum por el restablecimiento del Sr. Maura.

Mañana llegarán diferentes personalidades del partido conservador de Barcelona.

El domingo espérase la llegada del ex ministro Sr. La Cierva, procedente de Valencia.

Hallazgo de un cadáver en el mar.

Por la tarde ha aparecido el cadáver de un

naufrajo del laúd «San Antonio», que zozobró el miércoles al anoecer.

Innovación en un buque.

Ha salido para Ciudadela el pailebot «Antonio Prast», primer buque español en el que ha sido montado un motor de gas pobre auxililar.

Estado de las huelgas.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El domingo próximo se reunirán los obreros constructores de camas de madera para discutir la contestación que los patronos han dado á las bases que aquéllos les han presentado.

Créese que este asunto motivará otra huelga.

La entrevista que debían tener en el Gobierno Civil los patronos y obreros metalúrgicos para solucionar la huelga parcial existente, ha tenido que suspenderse hasta mañana por la tarde.

En Sabadell continúa la huelga de los obreros de la fábrica Seydoux y C.

En el Gobierno Civil dijeron que ignoraban si se habían producido nuevos incidentes; pero por noticias particulares se sabe que continúa la excitación entre los huelguistas y se teme que la huelga se generalice.

Hoy han publicado los obreros un manifiesto lamentando las consecuencias que pueda traer el conflicto y haciendo responsables de ellas á las autoridades por la protección que dispensan á los «esquirols».

Annuncian que en breve se reunirá la Federación para tomar acuerdos energéticos en señal de protesta contra la parcialidad de las autoridades.

El gobernador civil no oculta su preocupación por el estado del conflicto minero de Bilbao, temiendo que repercuta en Barcelona.

Las autoridades han adoptado precauciones en previsión del giro que tomen los acontecimientos.

Visitando un vapor.

Al anoecer, las autoridades locales han pasado á bordo del vapor Vicente Puchol, primer correo de África, de la nueva línea.

La casa consignataria les ha obsequiado con un lunch.

A Palma.

Ha marchado á Palma de Mallorca, para asistir al Te Deum que el domingo se cantará en la catedral, una nutrida Comisión de los conservadores barceloneses.

La preside D. Arcadio Arquer, en representación del jefe provincial, D. Guillermo de Boladeres, que no puede asistir al acto.

El General Weyler

Ha regresado de su visita de inspección á las fuerzas militares situadas en varias poblaciones de la provincia de Tarragona, el capitán general de la región.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Emplazada en la grandiosa finca «Parque de la Montaña»

SARRIÀ (BARCELONA)

La carrera se distribuye en Seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de Septiembre será el 20 al 30 de Septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Monteore» (Bélgica). Detalles: Director administrativo, D. Domingo Bou, PLAZA UNIVERSIDAD, 2. BARCELONA.

CARAMANCHEL

Ministerio de Cultura

Regatas en Vigo.

VIGO. (Viernes, noche.) Se han celebrado las anunciadas regatas de balandros, tomando parte en ellas María, Giraltillo y Mouriscot, tripulados por oficiales de la Armada.

Ganó el premio del Rey el balandro Andurina, de D. Fernando Bárcenas.

El premio del ministro de Marina lo ha ganado el balandro Estrella Polar, del marqués de Elduayen.

El premio del Sr. Urzáiz lo ganó Uno, de D. Estanislao Durán.

Luego regatearon traineras y botes, siendo aclamados los vencedores por el numeroso público que presenciaba las regatas.

Destrozado por un tren.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) El tren de veraneantes de la Compañía Valenciana de Ferrocarriles Económicos que va á la playa, arrolló á un muchacho que intentó cruzar la vía en el sitio donde bifurcarse ésta para Betera, derribándole la máquina y pasándole por encima todo el convoy.

El cuerpo del pobre muchacho quedó dividido en dos partes.

Los carlistas de la provincia.—Un «aplech».

El jefe regional de los carlistas, Sr. Simó, con su secretario, Sr. Martín, ha marchado á recorrer la provincia, con objeto de reorganizar el partido, creando juntas locales y buscando adhesiones para el nuevo periódico que se trata de fundar.

Al mismo tiempo se organizará un aplech, que se verificará en el pueblo de Agres el día 8 de Septiembre, en el que tienen la pretensión de reunir quince ó veinte mil hombres.

La huelga de los carpinteros.

CADIZ. (Viernes, noche.) Los obreros carpinteros en huelga piden el abono de jornal los días de fiesta, aunque no trabajen, descansando sólo los domingos, y piden el aumento del personal en los talleres en lugar de horas extraordinarias.

Los huelguistas continúan en actitud pacífica.

En dos talleres los obreros no asociados trabajan, protegidos por la Policía.

Los maestros dicen que es imposible conseguir que algunos dueños de talleres de creencias religiosas den trabajo los días festivos.

El gobernador celebra repetidas conferencias con los maestros huelguistas para ver de solucionar el conflicto.

Tiro de pichón.

CORUNA. (Viernes, noche.) El concurso de tiro de pichón, celebrado en el campo de la Granja Agrícola, ha resultado brillantísimo.

En la primera poule ganó el primer premio el consúl de Inglaterra en esta capital, y el segundo, D. Francisco Vázquez de Culleredo.

En la segunda poule ganó la copa del Rey, matando siete pichones seguidos, el teniente de Infantería D. Enrique Marinas, siendo muy aplaudido.

Continúa el concurso, al cual concurren tiradores de toda Galicia y muchos de León, Ponferrada, Villafranca y Asturias.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de agosto.—Santos Hilpólito, Casiano y Máximo, mártires; Santos Juan Berchmans y Wigberto, confesores; Santos Concordia y Elena, mártires; Santa Radegunda, reina, y la beata Gertrudis de Altemburgo, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta años en la parroquia de Santa María, y habrá misa cantada á las diez, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, precos y reserva.

En San Pedro (calle del Nuncio) ídem id. á las siete y media, D. Francisco Alonso.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Sancti Spiritus.

Espectáculos del día 13

PRICE.—9,30.—(Compañía Salvat.)—El rey (cuatro actos, estreno).

NOVEDADES.—7.—Mercaderes.—2.000 metros de películas.—La manifestación (estreno).—Raffles (doble).

GRAN TEATRO.—7,15.—(Día de moda.)—El país de las hadas.—El alma del querenc.—El poeta de la vida.

Avisos útiles.

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones:

- En Madrid, Espoz y Mina, 17.
En Sevilla, Sierras, 101.
En Bilbao, Gran Vía, 30.
En Valladolid, Santiago, 45.
En Málaga, Cortina del Muelle, 33.
En Barcelona, Fernando VII, 53.
En Valencia, Peris y Valero, 17.
En Coruña, Cantón Grande, 23.
En Oviedo, Uria, 32.
Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º

Agencias en las principales poblaciones de España.

TREINTA Y DOS son las Jefaturas de Obras públicas que han adoptado la máquina «YOST» para escribir, después de ensayar las de otros sistemas.

El modelo «YOST» visible es la máquina que prefieren los ingenieros.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

+
EL ILMO. SEÑOR
D. Antonio del Valle y Hernández
JEFE DE CENTRO DEL CUERPO DE TELEGRAFOS.
JUBILADO
Ha fallecido el día 12 de agosto de 1910
R. I. P.
Su viuda doña María de las Angustias Valdivieso; hijo político D. Rafael Rodríguez Valdivieso, padre político, hermanos políticos, prima, sobrinos y testamentarios,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 de corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Estrella, número 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

LA FUNERARIA. Preciados, 20.—Teléfono 225.
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

PILDORAS SALUDABLES
de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y descomponen la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 21, quien envía por correo al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 1,50 y 1 peseta en todas las boticas.—Siempre excelente éxito.

NEGOCIO seguro, administrado por el Sr. Lita, de 10 á 12 y 4 á 6.—Hortaleza, 90 y 92, entransero izquierdo.

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
EL CIEGO (Álava)
Fidense en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

MARCA
CONCEDIDA

Sres. Baldomero y Honorio, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. E. Pídonx, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Eodaga Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores
Elegir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fidense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LINOTIPE MACHINE Y LIMITED & LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.
Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas, infecciones, crisispela, herpes, ciceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

3.200 HORAS

Llevar ya haciendo, á la comprobación pública, las lámparas **OSRAM**, que, después de sometidas á ensayos de duración por un Laboratorio oficial, fueron instaladas en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al número 42.

Esta verdadera prueba práctica patentiza que la lámpara **OSRAM**, aun expuesta á constantes trépidaciones, alcanza una duración media no igualada por ninguna otra lámpara de filamento metálico.

Concesionario en España: **LEON ORNSTEIN**
MATERIAL, MAQUINARIA Y ACCESORIOS PARA ELECTRICIDAD
MARIANA PINEDA, 5, MADRID

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
46 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALA, 43, Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ESTOMAGOS DELICADOS
Comprimidos alimenticios **ORTEGA**
A base de carne digerida de vaca.
Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestivos y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)
Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

Transporte de mercancías á domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.
Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.
El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías le sean facturadas en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

102. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
109. Oficinas.—Paseo Pontones, 2.
106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

AGENCIA CORTÉS
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BI BAO
— SOCIEDAD ANÓNIMA —
Capital social, 32.750.000 pesetas
Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros podelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeñas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vigne, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lateria para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos los colores.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)**

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2—BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.
TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES
Grandes rebajas según importancia de las órdenes. Presuntivos y toda clase de informes á petición
SERVICIO RÁPIDO

Pajaro robaco
Canario teja, con jaula, robado en la tarde del 11 de agosto. Se ofrece gratificación á quien lo entregue en la calle de Velázquez, núm. 21.
Vendo bicicleta (dos veor) de última moda, rueda libre, freno contra el eje y otro de anterior, 250 pesetas (Cruz, 16, 2.ª derecha).

ESLAVA JOVENO
vendiendo hajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeteras el Monte, MONTERA, 40.
TUBERIAS DE ACEBO
sadas para agua y cerca de RIVERA San Justo, n.º 1.

ORO, PLATA
latino y toda clase de alhajas, ladillas, saga mejor que en casa Plaza Mayor, 23

PIANO PLEYEL
en buen uso: urge venta. Escorial, 2.ª izq.

CREOLIN
De incontestable eficacia para haba caciones, coches, es ablos, urinarios, ganado, aves y plantas. Venta: Principales Droguerías y Fábrica: Paseo Acaenas, 43.—Bilbao de un litro, 2,50 pesetas.

MEFALES VIEJOS
J. RIVERA, San Justo 1.
Se traspasa tienda con géneros ó sin ellos. Monterra, núm. 40, óptica.

CAFES
desde 4 pts. kilo. Moka, Caracollo y P Rico 5 ps. k. Chocolates elaborados á brazo. Plaza Santa Ana, 12.

AVISO
¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU
Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid

Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado de 10 á 800 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
Producción total 680.000 caballos

Carreras Militares y Civiles
Preparación á cargo de capitanes de Ingenieros, exclusivamente. — Empieza el curso el 1.º de septiembre. Clases particulares. — Jesús del Valle, 4, 3.ª.—Horas, de 3 á 7

COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS
TARIFA DE PRECIOS AL AÑO

Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Por una estación para casinos, cronómetros, etc.....	1.000
Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	0
Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán:	
Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una pila de madera fina.....	20
Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador.....	30
Idem Idem extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson.....	40

LOCUTORIOS PUBLICOS
Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, número 18, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, número 8, piso 5.º izquierda. Puzoso de Alarcón, y
EL CONTINENTAL EXPRESS

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
COMPANIA ANONIMA DEVICIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZCAYA (Zuzao, Luchana, Eorreta y Guurrubay), OVIEDO (La Anjaya), MADRID, SEVILLA (El Financiero), CARRIAGA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LI BOA (Trataría)
ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente.
Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhídrico.
Nitrito de sosa. Glicerina. Acido clorhídrico.
Sales de sosa. Acido nítrico.
ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11).—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: CENCO.

"Marca" registrada,
AGENCIA FUNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario
Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y FORMALMENTE

Agencia de publicidad STORR
PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN CONFUSION PARA ANUNCIOS
RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805
Pídanse tarifas, que se envían gratis.